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N-VA : Nieuw-Vlaamse Alliantie
Ecolo-Groen : Ecologistes Confédérés pour l’organisation de luttes originales – Groen
PS : Parti Socialiste
VB : Vlaams Belang
MR : Mouvement Réformateur
CD&V : Christen-Democratisch en Vlaams
PVDA-PTB : Partij van de Arbeid van België – Parti du Travail de Belgique
Open Vld : Open Vlaamse liberalen en democraten
sp.a : socialistische partij anders
cdH : centre démocrate Humaniste
DéFI : Démocrate Fédéraliste Indépendant
INDEP-ONAFH : Indépendant - Onafhankelijk

Abréviations dans la numérotation des publications: Afkorting bij de numering van de publicaties:

DOC 55 0000/000
Document de la 55e législature, suivi du numéro de base 
et numéro de suivi

DOC 55 0000/000
Parlementair document van de 55e zittingsperiode + 
basisnummer en volgnummer

QRVA Questions et Réponses écrites QRVA Schriftelijke Vragen en Antwoorden
CRIV Version provisoire du Compte Rendu Intégral CRIV Voorlopige versie van het Integraal Verslag
CRABV Compte Rendu Analytique CRABV Beknopt Verslag

CRIV
Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le compte rendu 
intégral et, à droite, le compte rendu analytique traduit 
des interventions (avec les annexes)

CRIV
Integraal Verslag, met links het defi nitieve integraal 
verslag en rechts het vertaald beknopt verslag van de 
toespraken (met de bijlagen)

PLEN Séance plénaire PLEN Plenum
COM Réunion de commission COM Commissievergadering

MOT
Motions déposées en conclusion d’interpellations (papier 
beige)

MOT
Moties tot besluit van interpellaties (beigekleurig 
papier)
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Economische reglementering (E3)

België maakt een ongeziene gezondheidscrisis door. 
Het COVID-19-virus heeft België bijzonder hard getroffen 
en maakte het noodzakelijk om dringende maatregelen 
te nemen op het gebied van volksgezondheid, sociale 
zaken, werkgelegenheid, economie, …

De gezondheidscrisis veroorzaakt nu ook een econo-
mische crisis die krachtige maatregelen vereist.

België moet daarom zo snel mogelijk een herstelplan 
goedkeuren.

De FOD Economie heeft uiteraard een rol te spelen 
in het initiëren en ondersteunen van de nodige maatre-
gelen om de gevolgen van de dreigende economische 
crisis tegen te gaan.

Wat de bevoegdheden van de Algemene Directie 
“Economische reglementering” betreft, dient de eco-
nomische activiteit in België te worden ondersteund en 
omkaderd, en moet tegelijkertijd een betere bescherming 
van de consument worden gewaarborgd.

Het is met name zaak om een wettelijk en econo-
misch kader in te voeren dat de digitale transitie van 
de economie mogelijk maakt, in overeenstemming met 
de Europese strategie die door België wordt gesteund 
en aangemoedigd. De wetgeving zal dan ook in lijn 
moeten worden gebracht met de nieuwe technologische 
uitdagingen.

Zo moet bijvoorbeeld nuttig gebruik worden gemaakt 
van de economische kansen van de Data Economie.

De rol van “gegevens” wordt steeds meer erkend 
als zijnde van grote invloed op de economie en de sa-
menleving. Er wordt voortdurend een breed scala aan 
gegevens gegenereerd, waaronder verkeers-, geogra-
fische en meteorologische gegevens, etc. Dit zal deel 
uitmaken van de Europese strategie die in 2019 wordt 
aangenomen.

Het delen van gegevens moet worden aangemoedigd 
om de uitwisseling en het hergebruik van gegevens die 
economische of sociale kansen voor individuen en be-
drijven kunnen bieden, te maximaliseren. Dit delen van 
gegevens moet op een verantwoorde manier gebeuren, 
met inachtneming van de privacy, de autonomie en de 
bedrijfsgeheimen van alle betrokken partijen, alsook 
van de Europese richtsnoeren.

Het is ook belangrijk dat België zich voorziet van 
een echte nationale strategie inzake kunstmatige 

Règlementation économique (E3)

La Belgique connaît une crise sanitaire totalement 
inédite. Le virus COVID-19 a frappé la Belgique de plein 
fouet et a nécessité l’adoption de mesures urgentes en 
matière de santé publique, en matière sociale, d’emploi, 
économique, …

La crise sanitaire engendre désormais également une 
crise économique qui nécessitera des mesures fortes.

La Belgique doit dès lors se doter d’un plan de relance 
au plus vite.

Le SPF Économie a bien évidement un rôle à jouer 
pour initier et soutenir les mesures nécessaires pour 
contrer les effets de la crise économique qui s’annonce.

En ce qui concerne les compétences de la Direction 
générale “Réglementation économique”, il convien-
dra de soutenir et d’encadrer l’activité économique en 
Belgique tout en veillant à améliorer la protection des 
consommateurs.

Il s’agira notamment de mettre en place un cadre 
juridique et économique permettant la transition digitale 
de l’Économie, conformément à la stratégie européenne 
soutenue et encouragée par la Belgique. Il faudra en effet 
adapter la législation aux nouveaux défis technologiques.

À cet égard, il s’agira par exemple de saisir les oppor-
tunités économiques qui se présentent aujourd’hui dans 
le cadre de la Data Économie.

Le rôle des “data” est de plus en plus reconnu comme 
ayant un impact significatif sur l’économie et la société. 
De multiples données sont générées en permanence, 
qu’il s’agisse de données de trafic, géographiques, 
météorologiques, … Il s’agira de s’intégrer dans la 
stratégie européenne adoptée en 2019.

Le partage de données doit être encouragé pour 
maximiser l’échange et la réutilisation de données 
susceptibles d’offrir des opportunités économiques ou 
sociales pour les personnes et les entreprises. Ce par-
tage doit s’opérer de façon responsable en respectant 
la vie privée, l’autonomie et les secrets commerciaux 
de toutes les parties concernées, ainsi que les lignes 
directrices européennes.

Il importe également que la Belgique se dote d’une 
réelle stratégie nationale sur l’intelligence artificielle (IA). 
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intelligentie (AI). AI zal een aanzienlijke impact zal hebben 
op de evolutie van de digitale economie en samenleving. 
Met de exponentiële groei van digitale gegevens en de 
rekenkracht van computers is AI een nieuw tijdperk in-
gegaan dat uiterst gunstige vooruitzichten biedt voor de 
ontwikkeling van deze technologie en de toepassing ervan 
in vele sectoren van de economie en de samenleving.

Mijn administratie heeft al aan een dergelijke strategie 
gewerkt, samen met de Europese en regionale overhe-
den. Samen met de Staatssecretaris voor Digitalisering 
zal ik voorstellen om die strategie te laten valideren 
door de federale en regionale overheden, zodat ze kan 
vertaald worden in een echt nationaal actieplan. Het zal 
ook nodig zijn om niet alleen de bedrijven, maar ook de 
academische sector te ondersteunen bij het aanvragen 
van bestaande Europese financiering, met name in het 
kader van het Digital Europe Programme (DEP).

Bedrijven, met name kleine en middelgrote onderne-
mingen, en consumenten moeten worden begeleid, zodat 
niemand wordt uitgesloten van deze digitale transitie en 
iedereen ervan kan profiteren.

Wat de consument betreft, zal ik samen met mijn 
collega die verantwoordelijk is voor consumentenbe-
scherming een Consumentenagenda opstellen, naar het 
voorbeeld van de Europese agenda. Dit houdt in dat de 
huidige wetgeving moet worden aangepast aan de nieuwe 
economische en technologische realiteit, dat ervoor moet 
worden gezorgd dat deze wordt nageleefd, maar dat ook 
de autonomie (empowerment) van de consument moet 
worden vergroot, zowel in de context van de digitale 
transitie als in de context van de energietransitie die 

Europa ook wil, en tot slot dat het dagelijkse leven van 
consumenten en ondernemingen wordt vereenvoudigd.

De consument moet met name geïnformeerd kunnen 
worden over de producten die hij koopt, de samenstelling 
ervan en het energieverbruik.

In dit verband zal ik ook bijzondere aandacht besteden 
aan de circulaire economie, die eveneens deelneemt 
aan de energietransitie. België moet een actieplan 
aannemen dat ondernemingen, in het bijzonder kmo’s, 

in staat stelt de kansen van deze sector aan te grijpen. 
Ook moeten meer bedrijfsleiders worden overtuigd van 
het belang van het voeren van een beleid op dat vlak.

Betere regelgeving (E3)

Regelgeving dient eenvoudig, duidelijk en doelmatig 
te zijn en dient aan de bedrijven de rechtszekerheid te 
bieden die zij nodig hebben om hun activiteiten uit te 

L’IA aura un impact considérable sur l’évolution de 
l’économie et de la société numérique. La croissance 
exponentielle des données numériques combinée à la 
puissance de calcul des ordinateurs font que l’IA est 
entrée dans une nouvelle ère qui permet d’entrevoir des 
perspectives extrêmement favorables pour le développe-
ment de cette technologie et son implémentation dans de 
très nombreux secteurs de l’économie et de la société.

Mon administration a d’ores et déjà travaillé sur une 
telle stratégie en collaboration avec les administra-
tions européennes et régionales. En collaboration avec 
le Secrétaire d’État à la digitalisation, je proposerai de la 
faire valider par les gouvernements fédéral et régionaux 
afin de la concrétiser dans un véritable plan d’action 
national. Il conviendra également d’accompagner les 
entreprises mais aussi le secteur académique à solliciter 
les financements européens existant, notamment dans 
le cadre du Digital Europe Programme (DEP).

Il faudra accompagner les entreprises, en particulier 
les PME, et les consommateurs afin de garantir que 
personne ne soit exclu de cette transition numérique et 
que chacun puisse en tirer les bénéfices.

En matière de consommation, je préparerai avec ma 
Collègue en charge de la protection des consommateurs 
un Agenda pour la protection des consommateurs, calqué 
sur l’agenda européen. Il s’agira notamment d’adapter 
les législations actuelles aux nouvelles réalités écono-
miques et technologiques, de veiller à leur respect mais 
également d’augmenter l’autonomie (l’empowerment) 
du consommateur tant dans le cadre de la transition 
digitale que dans le cadre de la transition énergétique 
également voulue par l’Europe, et enfin de simplifier le 

quotidien des consommateurs et entreprises.

Les consommateurs devront notamment pouvoir 
être éclairés sur les produits qu’ils achètent, sur leur 
composition et leur consommation énergétique.

À ce titre, je porterai également une attention toute 
particulière à l’Économie circulaire qui participe également 
à la transition énergétique, il conviendrait que la Belgique 
se dote d’un plan d’action permettant aux entreprises, 

en particulier les PME, de saisir les opportunités de 
ce secteur. Il conviendrait également de convaincre 
davantage de dirigeants d’entreprises de se doter d’une 
politique en la matière.

Meilleure réglementation (E3)

La réglementation doit être simple, claire et efficace 
et fournir aux entreprises la sécurité juridique dont elles 
ont besoin pour développer leurs activités et assurer la 
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breiden en de nodige bescherming te kunnen bieden 
aan de consumenten. Een aantal Europese initiatieven 
op het vlak van betere regelgeving heeft de laatste jaren 
vorm gegeven aan het federale wetgevingsbeleid; ze 
betreffen (i) een breed opgevatte ex ante analyse die 
de focust op een zo lastenluw mogelijke realisatie van 
beleidsdoelstellingen, (ii) een evaluatie van bestaande 
regels (zgn. “ex post analyse”) om ervoor te zorgen 
dat, waar nodig, reglementering wordt bijgestuurd en 
hervormd, en (iii) het anticiperen op de omzetting en 
toepassing van Europese richtlijnen resp. verordeningen 
door een strakke opvolging van de regelgevingsagenda.

Deze initiatieven worden onverkort en strikt voortgezet.

Digitalisering van de procedure van prijsaanvraag 
van geneesmiddelen (E3)

De prijsaanvraagprocedure zal volledig gedigitaliseerd 

worden en het “only once” beginsel zal hierbij maximaal 
toegepast worden; de digitalisering zal een snelle en 
soepele gegevensuitwisseling maken tussen aanvrager 
en administratie mogelijk, en zal de administratieve 
behandeling van het dossier versnellen.

Consumenten en ondernemingen (E3)

Een gezonde concurrentie tussen ondernemingen 
(E3)

De naleving van de regels van de economische me-
dedinging is de basis waarop de Belgische economie 
steunt om gezonde concurrentievoorwaarden tussen 
ondernemingen te garanderen, zodat zij kwaliteitsvolle 
en innovatieve producten tegen concurrerende prijzen 
kunnen aanbieden.

Versterken van de Belgische Mededingingsautoriteit 
(BMA) (E3)

De richtlijn (EU) 2019/1 tot toekenning van bevoegd-
heden aan de mededingingsautoriteiten van de lidstaten 
voor een doeltreffendere handhaving en ter waarborging 
van de goede werking van de interne markt zal worden 
omgezet in Belgisch recht. Deze richtlijn strekt ertoe de 
efficiëntie van de acties van de nationale mededingings-
autoriteiten te versterken via een gewaarborgde onafhan-
kelijkheid, voldoende middelen, instructiebevoegdheid 
en bevoegdheid om geldboeten vast te stellen en op 
te leggen die nodig zijn om het Europees en nationaal 
mededingingsrecht doeltreffend toe te passen (verbod 
van concurrentieverstorende praktijken).

protection nécessaire aux consommateurs. Un certain 
nombre d’initiatives européennes dans le domaine de 
l’amélioration de la réglementation ont façonné la politique 
législative fédérale ces dernières années; elles concernent 
(i) une vaste analyse ex ante axée sur la réalisation la 
moins coûteuse possible des objectifs politiques, (ii) une 
évaluation des règles existantes (dite “analyse ex post”) 
afin de veiller à ce que la réglementation soit adaptée et 
réformée le cas échéant et (iii) anticiper la transposition 
et l’application des directives et règlements européens 
en suivant de près l’agenda réglementaire.

Ces initiatives se poursuivront sans relâche et avec 
rigueur.

Digitalisation de la procédure de demande de prix 
des médicaments (E3)

La procédure de demande de prix sera entièrement 
numérisée et le principe “only once” sera appliqué autant 
que possible; la digitalisation permettra un échange rapide 
et fluide de données entre le demandeur et l’administra-
tion, et accélèrera le traitement administratif du dossier.

Consommateurs et entreprises (E3)

Une concurrence saine entre les entreprises (E3)

Le respect des règles de concurrence économique 
constitue le socle sur lequel l’économie belge s’appuie 
pour garantir les conditions concurrentielles saines entre 
les entreprises afin qu’elles puissent offrir des produits 
de qualité et innovants, à des prix compétitifs.

Renforcer l’Autorité belge de la Concurrence 
(ABC) (E3)

La directive (UE) 2019/1 visant à doter les autorités 
de concurrence des États membres des moyens de 
mettre en œuvre plus efficacement les règles de concur-
rence et à garantir le bon fonctionnement du marché 
intérieur sera transposée en droit belge. Cette directive 
a pour objectif de renforcer l’efficacité des actions des 
autorités nationales de concurrence en veillant à ce 
qu’elles disposent de garanties d’indépendance, des 
ressources, des pouvoirs d’enquête et de coercition 
utiles pour mettre fin aux pratiques anticoncurrentielles 
et imposer les amendes nécessaires aux entreprises 
coupables de pratiques anticoncurrentielles, pour pouvoir 
appliquer efficacement le droit européen et national de 
la concurrence.
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De doeltreffendheid van de acties van de Belgische 
Mededingingsautoriteit zal dus worden versterkt, voor 
meer concurrerende markten en ten voordele van de 
ondernemingen en de consumenten.

Territoriale leveringsbeperkingen (E3)

De concurrentie situeert zich per definitie in een 
Europese en internationale context. Onze bedrijven 
worden, net als die in Nederland en Luxemburg, al te 
vaak geconfronteerd met territoriale beperkingen die door 
een leverancier worden opgelegd, waardoor ze niet vrij 
kunnen inkopen in het land van hun keuze. Dergelijke 
bevoorradingsbeperkingen kunnen leiden tot marktfrag-
mentatie en aanzienlijke prijsverschillen tussen landen. 
De Benelux heeft zich geëngageerd om het bedrijfsleven 
en de Europese Commissie te sensibiliseren voor de 
territoriale leveringsbeperkingen, bedrijven te informeren 
over de mogelijkheden om daarmee om te gaan en te 
onderzoeken welke regelgevende mogelijkheden er zijn 
om aan die beperkingen een einde te maken.

Een gezonde concurrentie in de digitale economie 
(E3)

In het licht van de digitalisering van de economie 
en de opkomst van de platformeconomie positioneert 
de Europese Unie zich momenteel, om de mededin-
gingsautoriteiten te voorzien van middelen om concur-
rentieverstorende praktijken in de digitale sector aan 
te pakken en mogelijke ex ante maatregelen te nemen 
voor bepaalde belangrijke platforms. Wij volgen dit op 
de voet en zullen actief bijdragen aan de acties van de 
Europese Commissie.

Evenwichtige B2B relaties (E3)

België heeft onlangs innovatieve wetgeving aange-
nomen die misbruik van economische afhankelijkheid 
en misleidende en agressieve oneerlijke praktijken 
tussen ondernemingen, alsook oneerlijke bedingen in 
B2B-contracten verbiedt. De tenuitvoerlegging van deze 
wetgeving zal in het bijzonder worden opgevolgd, door 
zowel de BMA – wat betreft misbruik van economische 
afhankelijkheid – als de Economische Inspectie, wat 

betreft oneerlijke, misleidende en agressieve praktijken.

Het nieuwe kader dat door deze wet wordt gecreëerd, 
zal worden aangevuld met een wet tot omzetting van 
richtlijn 2019/633 van 17 april 2019 betreffende oneerlijke 
handelspraktijken in de relaties tussen ondernemingen 
in de landbouw- en voedselvoorzieningsketen, in samen-
werking met de minister die bevoegd is voor landbouw 
en kmo’s. Het doel van deze richtlijn bestaat erin, de 
aanzienlijke onevenwichtigheden te bestrijden tussen 

L’efficacité des actions menées par l’Autorité belge de 
la concurrence sera ainsi renforcée pour des marchés 
davantage concurrentiels au profit des entreprises et 
des consommateurs.

Restrictions territoriales de l’offre (E3)

La concurrence s’inscrit par essence dans un 
contexte européen et international. Nos entreprises, 
tout comme celles des Pays-Bas et du Luxembourg, sont 
trop souvent confrontées à des restrictions territoriales 
imposées par un fournisseur qui les empêchent de 
s’approvisionner librement dans le pays de leur choix. De 
telles restrictions en matière d’approvisionnement peuvent 
entraîner la fragmentation des marchés et d’importantes 
différences de prix entre pays. Le Benelux s’est engagé 
à mener des actions de sensibilisation auprès des 
entreprises et auprès de la Commission européenne, 
afin de mieux appréhender les restrictions territoriales 
de l’offre, informer les entreprises sur les possibilités d’y 
faire face et examiner les opportunités de réglementation 
pour y mettre fin.

Une saine concurrence dans l’économie digitale 
(E3)

Face à la digitalisation de l’économie et à l’émergence 
de l’économie des plateformes, l’Union européenne 
se positionne en ce moment pour donner les moyens 
aux autorités de concurrence d’affronter les pratiques 
anticoncurrentielles dans le secteur du digital et sur 
d’éventuelles mesures ex ante applicables à certaines 
plateformes importantes. Nous suivons de près ces 
réflexions et contribuerons activement aux actions 
menées par la Commission européenne.

Des relations B2B équilibrées (E3)

La Belgique s’est récemment dotée d’une législation 
innovante interdisant les abus de dépendance écono-
mique et les pratiques déloyales trompeuses et agressives 
entre entreprises ainsi que les clauses abusives dans les 
contrats B2B. La mise en œuvre de cette législation fera 
l’objet d’un suivi particulier, à la fois par l’ABC – pour ce 
qui concerne les abus de dépendance économique – et 
par l’Inspection économique, pour ce qui concerne les 
pratiques déloyales trompeuses et agressives.

Le nouveau cadre créé par cette loi sera complé-
té par une loi transposant la directive 2019/633 du 
17 avril 2019 sur les pratiques commerciales déloyales 
dans les relations interentreprises au sein de la chaîne 
d’approvisionnement agricole et alimentaire, en collabo-
ration avec le ministre ayant l’agriculture et les PME dans 
ses attributions. Cette directive a en effet pour objectif 
de lutter contre les déséquilibres significatifs entre le 
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de onderhandelingspositie van de leveranciers van 
landbouw- en levensmiddelenproducten en die van de 
kopers van deze producten, die de hele markt verstoren.

Uitsluiting van de ziekenhuissector van de 
bevoegdheid inzake controle van concentraties 
door de BMA

Momenteel worden ziekenhuisnetwerken opgezet 
om de efficiëntie van het Belgische ziekenhuissysteem 
te verbeteren en tegelijk te beantwoorden aan de wet 
van 28 februari 2019 tot wijziging van de gecoördineerde 
wet van 10 juli 2008 op de ziekenhuizen en andere 
verzorgingsinrichtingen, wat de klinische netwerking 
tussen ziekenhuizen betreft.

Op 22 juli 2020 publiceerde het Auditoraat van de BMA 
een standpunt dat stelt dat de algemene controle van 
concentraties van toepassing is op ziekenhuizen, met 
name omdat ze ondernemingen zijn. De controle van 

concentraties door de BMA heeft tot doel de consumenten 
te beschermen, meer bepaald tegen prijsstijgingen en/
of een verslechtering van de kwaliteit van het aanbod.

Die controle is echter om vier redenen niet geschikt 
voor de ziekenhuissector:

1) De ziekenhuissector – en in het bijzonder de kwaliteit 
en de prijs van de ziekenhuisdiensten – is reeds onder-
worpen aan een aanzienlijke regulering door deskundigen 
uit de sector. Bovendien wordt die regulering a posteriori 
uitgevoerd (na vaststelling van problemen), terwijl de 
controle van concentraties door de BMA alleen a priori 
kan worden uitgevoerd (op basis van een beoordeling 
van de toekomstige gevolgen van de concentratie).

2) Ondernemingen in de ziekenhuissector hebben 
geen winstoogmerk. Daarom leidt een beperking van 
de mededinging tussen ziekenhuizen, in tegenstelling 
tot het gebruikelijke analytische kader van de BMA, niet 
noodzakelijk tot een verslechtering van het aanbod voor 
de consument, d.w.z. in dit geval de patiënt.

3) Ziekenhuisconcentraties beantwoorden aan een 
doelstelling van algemeen belang en vinden meestal 
plaats om te voldoen aan de wet van 28 februari 2019.

4) De controle van concentraties vergt aanzienlijke 
human resources en financiële middelen, zowel op het 
vlak van de ziekenhuizen als de gezondheids- en BMA-
actoren, wat bijzonder problematisch is in het licht van 
de huidige gezondheidscrisis.

Daarom heb ik mijn administratie gevraagd mij snel 
een wetgevingsvoorstel voor te leggen om die belangrijke 
kwestie aan te pakken.

pouvoir de négociation des fournisseurs de produits 
agricoles et alimentaires et celui des acheteurs de ces 
produits qui faussent l’ensemble du marché.

L’exclusion du secteur hospitalier de la compétence 
de contrôle des concentrations par l’ABC

Des réseaux d’hôpitaux sont actuellement en phase 
d’être créés afin d’améliorer l’efficience du système 
hospitalier belge et répondre par la même occasion 
à la loi du 28 février 2019 modifiant la loi coordonnée 
du 10 juillet 2008 relative aux hôpitaux et autres éta-
blissements de soins en ce qui concerne le réseautage 
clinique entre hôpitaux.

Le 22 Juillet 2020, l’auditorat de l’ABC a publié une 
position selon laquelle le contrôle général des concen-
trations s’applique aux hôpitaux, notamment du fait 
que ces derniers sont des entreprises. Le contrôle des 

concentrations par l’ABC vise à protéger les consom-
mateurs, notamment contre une augmentation des prix 
et/ou une détérioration de la qualité de l’offre.

Ce contrôle n’est cependant pas adapté au secteur 
hospitalier pour quatre raisons:

1) Le secteur hospitalier – et en particulier la qualité 
et le prix des services hospitaliers – fait déjà l’objet 
d’une régulation importante et menée par des experts 
du secteur. En outre, cette régulation s’effectue a pos-
teriori (après avoir constaté des problèmes) alors que le 
contrôle des concentrations par l’ABC ne peut s’effectuer 
qu’a priori (sur base d’une évaluation des conséquences 
à venir de la concentration).

2) Les entreprises du secteur hospitalier n’ont pas 
d’objectif de lucre. Dès lors, contrairement au cadre 
d’analyse habituel de l’ABC, une réduction de la concur-
rence entre hôpitaux ne conduit pas nécessairement à 
une dégradation de l’offre pour les consommateurs, à 
savoir ici les patients.

3) Les concentrations d’hôpitaux répondent à un 
objectif d’intérêt général, qui ont pour la plupart, lieu, 
pour respecter la loi du 28 février 2019.

4) Le contrôle des concentrations mobilise des moyens 
humains et financiers importants tant au niveau des 
hôpitaux que des acteurs de la santé et de l’ABC, ce 
qui est particulièrement problématique au vu de la crise 
sanitaire actuelle.

J’ai dès lors demandé à mon administration de me 
soumettre rapidement une proposition législative pour 
répondre à cette problématique importante.
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Consumentenbeleid: opstellen van een 
consumentenagenda (E3)

Economische regelgeving moet de basis vormen voor 
een evenwicht tussen de rechten en plichten van zowel 
burgers als ondernemingen.

Adequate consumentenbescherming is essentieel 
voor een duurzame en evenwichtige ontwikkeling van 
de markt, waarbij ook rekening wordt gehouden met de 
meest kwetsbare leden van onze samenleving.

Er zal een consumentenagenda worden opgesteld 
die de prioriteiten van de regering zal bepalen. Deze 
agenda zal rekening houden met de Europese consu-
mentenagenda die de Europese Commissie momenteel 
opstelt.

Daarin zal de tijdige omzetting van EU-richtlijnen 
als prioriteit worden bestempeld, maar ook nog andere 
maatregelen om de economische belangen van de 
consumenten in bepaalde sectoren doeltreffend te 
beschermen en hen de kans te bieden een actieve rol 
te spelen in de transitie naar nieuwe duurzame econo-
mische modellen.

Omzetting van de Europese richtlijnen (E3)

De richtlijn 2019/771 betreffende bepaalde aspecten 
van overeenkomsten voor de verkoop van goederen 
(nieuwe richtlijn garantie) en richtlijn 2019/770 betref-
fende bepaalde aspecten van overeenkomsten voor de 
levering van digitale inhoud en digitale diensten (richtlijn 
digitale inhoud) zullen worden omgezet in het Burgerlijk 
Wetboek. Die omzettingen zullen een impact hebben 
op de informatie voor consumenten, wanneer ze de 
deeleconomie-platforms gebruiken, en zouden eveneens 
van invloed moeten zijn op het algemene beleid inzake 
duurzaamheid van producten;

De richtlijn 2019/2161 betreffende een betere hand-
having en modernisering van de regels voor consu-

mentenbescherming in de Unie (de “omnibusrichtlijn”) 
zal worden omgezet in het Wetboek van economisch 
recht. Deze richtlijn heeft tot doel te zorgen voor meer 
transparantie in de betrekkingen tussen ondernemingen 
en consumenten, met name bij het gebruik van nieuwe 
technologieën, en voert geharmoniseerde criteria in voor 
sancties in geval van niet-naleving van de Europese 
bepalingen inzake consumentenbescherming;

De toekomstige richtlijn betreffende representatieve 
vorderingen ter bescherming van de collectieve belan-
gen van consumenten, die eind 2020 zal worden aan-
genomen, zal ook in Belgisch recht worden omgezet. 
Met het oog hierop is de administratie gestart met een 

Politique des consommateurs: création d’un 
agenda belge des consommateurs (E3)

La réglementation économique doit constituer la base 
pour assurer un équilibre entre les droits et les obligations 
tant des citoyens que des entreprises.

Une protection du consommateur adéquate est essen-
tielle pour assurer un développement durable et équilibré 
du marché, en tenant compte également des membres 
les plus vulnérables de notre société.

Un agenda des consommateurs sera mis en place qui 
déterminera les priorités du gouvernement. Cet agenda 
tiendra compte de l’agenda des consommateurs européen 
que la Commission européenne prépare en ce moment.

Il reprendra en priorité la transposition des direc-
tives européennes en temps utile, mais il envisagera 
également d’autres mesures visant à protéger effica-
cement les intérêts économiques des consommateurs 
dans certains secteurs et à leur donner la possibilité de 
jouer un rôle actif dans la transition vers de nouveaux 
modèles économiques durables.

Transposition des directives européennes (E3)

La directive 2019/771 relative à certains aspects 
concernant les contrats de vente de biens (nouvelle 
directive garantie) et la directive 2019/770 relative à 
certains aspects concernant les contrats de fourniture 
de contenus numériques et de services numériques 
(directive contenu digital) seront transposées dans le 
Code civil. Ces transpositions auront un impact sur 
l’information des consommateurs lorsqu’ils utilisent 
les plateformes d’économie collaborative et devraient 
également impacter la politique générale de durabilité 
des produits;

La directive 2019/2161 visant une meilleure application 
et une modernisation des règles de l’Union en matière 

de protection des consommateurs (directive “omnibus”) 
sera transposée dans le Code de Droit économique. 
Cette directive veut assurer plus de transparence dans 
les relations entre entreprises et consommateurs, parti-
culièrement dans le cadre de l’utilisation des nouvelles 
technologies et introduit des critères harmonisés appli-
cables aux sanctions en cas de non-respect des dispo-
sitions européennes protectrices des consommateurs;

La future directive relative aux actions représentatives 
dans le domaine de la protection des intérêts collectifs 
des consommateurs, qui sera adoptée d’ici fin 2020, 
sera également transposée en droit belge. À cet effet, 
une évaluation approfondie de la réglementation actuelle 
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grondige evaluatie van de huidige regelgeving inzake 
groepsvorderingen (class action). Bij de omzetting van de 
richtlijn zal rekening worden gehouden met de resultaten 
van deze evaluatie en dan kunnen de probleempunten 
worden rechtgezet die na vijf jaar bestaan van deze 
procedure zijn vastgesteld.

Door de omzetting van richtlijn (EU) 2019/1023 zullen 
levensvatbare ondernemingen in financiële problemen 
gemakkelijker in een vroeg stadium toegang krijgen tot 
herstructureringsmaatregelen om te voorkomen dat zij 
insolvent worden. Gezien de economische crisis die door 
de COVID-19-pandemie is veroorzaakt, zal die omzetting 
een grote uitdaging zijn om bedrijven in moeilijkheden 
zoveel mogelijk te behoeden voor een faillissement of 
om failliete ondernemers in staat te stellen een nieuwe 
activiteit te starten. Ik zal de omzetting van die richtlijn 
leiden, samen met de ministers van Justitie en van kmo’s.

Geschillenregeling (E3)

De werking van de bemiddelingsdiensten (ombudsman-
nen) zal worden geëvalueerd en indien nodig aangepast 
om ervoor te zorgen dat de consumenten kunnen ver-
trouwen op een efficiënte en gemakkelijk toegankelijke 
alternatieve geschillenbeslechting.

Reizen (E3)

De reisverboden die door de COVID-19-crisis zijn 
ingevoerd, hebben de limieten van de Europese re-
gels inzake consumentenbescherming in de reissector 
aangetoond. De crisis heeft ernstige economische 
gevolgen gehad, niet alleen voor bedrijven die in deze 
sector actief zijn, maar ook voor veel consumenten die 
hun reis hebben moeten annuleren of uitstellen zonder 
onmiddellijke terugbetaling. In dialoog met de Europese 
Commissie zal de regering optreden om de rechten van 
de consumenten die zijn geschonden te verdedigen en 
te waarborgen. Zo zou het bijvoorbeeld wenselijk zijn 
de mogelijkheid te onderzoeken om de terugbetalings-
termijnen te harmoniseren, voorzien in de verschillende 
Europese wetgevingen die van toepassing zijn in geval 
van annulering van het aangekochte vervoermiddel 
(spoor, auto of vliegtuig) of de onderschreven pakketreis. 

Tegelijkertijd zal de regering de bestaande systemen 
met betrekking tot de insolventieverzekering voor orga-
nisatoren en doorverkopers in de reissector evalueren.

Strijd tegen misleidende reclame (E3)

Om duurzame consumptie en productie tegen 2024 te 
stimuleren, wil de regering ervoor zorgen dat de consu-
ment goed wordt geïnformeerd over de milieuvriendelijk-
heid van de producten. In dit verband zullen richtsnoeren 

sur l’action de groupe (class action) a été lancée par 
l’administration. La transposition de la directive tiendra 
compte des résultats de cette évaluation et devra per-
mettre de corriger les difficultés constatées après 5 ans 
d’existence de cette procédure.

La transposition de la directive (UE) 2019/1023 permet-
tra de faciliter, pour les entreprises viables en difficulté 
financière, l’accès aux mesures de restructuration à un 
stade précoce afin d’éviter qu’elles deviennent insolvables. 
Compte tenu de la crise économique engendrée par la 
pandémie de la COVID-19, sa transposition constituera 
un défi majeur afin de permettre aux entreprises en 
difficulté d’éviter autant que faire se peut la faillite ou 
aux entrepreneurs qui auraient connus une faillite de 
démarrer une nouvelle activité. Je mènerai la transpo-
sition de cette directive conjointement avec les ministres 
de la Justice et des PME.

Règlement des litiges (E3)

Le fonctionnement des services de médiation (om-
budsmen) sera évalué et le cas échéant adapté afin 
de garantir la possibilité pour les consommateurs de 
compter sur un règlement alternatif des litiges efficace 
et facilement accessible.

Voyages (E3)

Les interdictions de voyager instaurées par la crise du 
COVID-19 ont montré les limites des règles européennes 
protectrices des consommateurs dans le secteur des 
voyages. La crise a eu de lourdes conséquences éco-
nomiques, non seulement sur les entreprises actives 
dans ce secteur mais aussi sur de nombreux consom-
mateurs dont le voyage a dû être annulé ou reporté 
sans remboursement immédiat. En dialogue avec la 
Commission européenne, le gouvernement agira pour 
défendre et garantir les droits des consommateurs lésés. 
Ainsi, il conviendrait d’examiner la possibilité d’harmoniser 
les délais de remboursement prévus par les différentes 
législations européennes applicables en cas d’annulation 
du moyen de transport (rail, route ou air) acheté ou du 
voyage à forfait souscrit. En parallèle, le gouvernement 
évaluera les systèmes existants concernant l’assurance 

d’insolvabilité des organisateurs et détaillants pour le 
secteur des voyages.

Lutte contre les publicités trompeuses (E3)

Afin d’encourager la consommation et la production 
durables d’ici 2024, le gouvernement entend assurer 
une information correcte des consommateurs concer-
nant le caractère respectueux de l’environnement des 
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ter bestrijding van misleidende reclame worden opgesteld 
die tot doel hebben een “pro-milieu”-imago van de pro-
ducten te geven (greenwashing). In deze richtsnoeren 
zal rekening worden gehouden met de European Green 
Deal en de initiatieven die daar waarschijnlijk uit zullen 
voortvloeien.

De “Bel me niet meer” lijst heeft als doel te garanderen 
dat telefoonabonnees geen ongewenste reclame meer 
ontvangen via de telefoon. Helaas is opname op deze lijst 
niet langer voldoende om te voorkomen dat men wordt 
lastiggevallen door dit soort ongewenste telefoontjes. 
De regering zal ervoor zorgen dat de opgestelde lijst 
effectief zal werken.

Energie (E3)

Energie is een basisbehoefte. Iedereen moet dus 
toegang hebben tot betaalbare energie. De regering 
zal in deze behoefte voorzien door te zorgen voor een 

vlottere overstap naar een andere energieleverancier. 
Het consumentenakkoord voor betere consumenten-
bescherming en vermindering van de administratieve 
lasten zal worden geëvalueerd en de werkzaamheden 
voor de hervorming van de wet op de energiefactuur 
zullen worden voortgezet.

Onroerende goederen (E3)

Er zal een diepgaande analyse worden uitgevoerd 
van de problemen die de consument ondervindt bij de 
aankoop van onroerend goed of bij de werken die eraan 
worden verricht. De consument geniet in deze sector 
vaak geen enkele bescherming, alhoewel er soms grote 
financiële bedragen mee gemoeid zijn. Daarom zal 
worden onderzocht of het wenselijk is de Breyne-wet 
te moderniseren en het toepassingsgebied ervan te 
verruimen om de consument te beschermen tegen het 
risico van insolventie van aannemers.

Evenzo genieten mede-eigenaars die niet door een 
syndicus worden vertegenwoordigd, geen enkele be-
scherming tegen oneerlijke praktijken en clausules van 
de ondernemingen waarmee zij contracten sluiten. De 
wenselijkheid om de bescherming van de B2B-wet tot 
hen uit te breiden zal worden onderzocht.

Betaalmiddelen (E3)

De overheid heeft zich ten doel gesteld om het elektro-
nisch betalingsverkeer aanzienlijk uit te breiden, zodat de 
consument altijd de mogelijkheid heeft om elektronisch 
te betalen. De doelstelling om het gebruik van contante 
betalingen te beperken zal in overeenstemming zijn met 
de status van wettig betaalmiddel van de eurobiljetten 
en -munten, waarvan de draagwijdte door de Europese 

produits. Dans ce cadre, des lignes directrices visant 
à lutter contre les publicités trompeuses qui ont pour 
objectif de donner une image “pro-environnementale” 
des produits (greenwashing) seront mises en place. 
Celles-ci, tiendront compte du Green Deal européen et 
des probables initiatives qui en découleront.

La liste “Ne m’appelez plus” a pour objectif de garantir 
aux abonnés téléphoniques de ne plus recevoir d’appels 
publicitaires indésirables par téléphone. Malheureusement 
l’inscription sur cette liste ne suffit plus à éviter d’être 
dérangé par ce type de sollicitations non voulues. Le 
gouvernement veillera à ce que la liste mise en place 
fonctionne de manière efficace.

Énergie (E3)

L’énergie est un besoin fondamental. Chacun doit donc 
avoir accès à une énergie abordable. Le gouvernement 
répondra à ce besoin en assurant une transition plus 

facile vers un autre fournisseur d’énergie. L’accord de 
consommation en vue d’une meilleure protection des 
consommateurs et d’une réduction des charges admi-
nistratives sera évalué et les travaux de réforme de la 
loi sur la facture d’énergie seront poursuivis.

Biens immeubles (E3)

Une analyse approfondie des problèmes rencontrés 
par les consommateurs dans le cadre de l’acquisition 
d’immeubles ou de travaux réalisés sur ceux-ci sera effec-
tuée. En effet, le consommateur est souvent dépourvu 
de toute protection dans ce secteur alors même que des 
montants financiers importants sont en jeu. À cet effet, 
l’opportunité de moderniser la loi Breyne et d’élargir son 
champ d’application sera examinée afin de protéger 
les consommateurs contre le risque d’insolvabilité des 
entrepreneurs.

De même, les copropriétés qui ne sont pas représen-
tées par un syndic ne bénéficient d’aucune protection 
contre des pratiques et clauses abusives des entreprises 
avec lesquelles elles concluent des contrats. L’opportunité 
de leur étendre la protection de la loi B2B sera examinée.

Moyens de paiement (E3)

Le gouvernement se fixe comme objectif d’étendre 
considérablement les paiements électroniques afin que 
le consommateur ait toujours la possibilité de payer de 
manière électronique. L’objectif de limiter l’usage des 
paiements en espèces se fera dans le respect du cours 
légal des pièces et des billets libellés en euro dont la 
Commission européenne vient de rappeler la portée. Cet 
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Commissie in herinnering is gebracht. Die doelstelling 
zal worden nagestreefd door ervoor te zorgen dat de 
toegankelijkheid tot financiële diensten voor mensen 
die onder de digitale kloof lijden, niet wordt ondermijnd.

Boekhoudrecht (E3)

Oprichting van een nieuw adviesorgaan, ter 
vervanging van de huidige Nationale Raad voor 
de Coöperatie, die de “Nationale Raad voor de 
Coöperatie, de sociale onderneming en de 
landbouwonderneming” zal heten (E3)

Naar aanleiding van de hervorming van het vennoot-
schapsrecht werd er beslist om een nieuw adviesorgaan 
op te richten, ter vervanging van de huidige Nationale 
Raad voor de Coöperatie (NRC).

De hervorming van het vennootschapsrecht heeft 
inderdaad geleid tot het toekennen van een nieuwe be-
voegdheid aan de minister bevoegd voor Economie, met 
name het erkennen van vennootschappen als “sociale 
onderneming” en als landbouwonderneming”.

In dit kader zal een voorontwerp van wet als voor-
werp hebben een nieuw adviesorgaan op te richten 
die de “Nationale Raad voor de Coöperatie, de sociale 
onderneming en de landbouwonderneming” zal heten.

Het zal als taak hebben de drie verschillende types 
van vennootschappen die zullen kunnen worden erkend 
door de minister bevoegd voor Economie, te vertegen-
woordigen, namelijk de huidige erkende coöperatieve 
vennootschappen, de coöperatieve vennootschappen 
erkend als sociale onderneming alsook de vennootschap-
pen erkend als landbouwonderneming.

Herziening van de richtlijn inzake de bekendmaking 
van niet-financiële informatie door vennootschappen 
(NFRD) en de omzetting ervan in Belgisch recht (E3)

De richtlijn 2014/95/EU van het Europees Parlement 
en de Raad van 22 oktober 2014 tot wijziging van richt-
lijn 2013/34/EU met betrekking tot de bekendmaking van 
niet-financiële informatie en informatie inzake diversiteit 
door bepaalde grote ondernemingen en groepen is in 
Belgisch recht omgezet door de wet van 3 septem-
ber 2017 betreffende de bekendmaking van niet-financiële 
informatie en informatie inzake diversiteit door bepaalde 
grote vennootschappen en groepen.

In de Green Deal van 2019 van de Europese Commissie 
wordt voor het eerst voorgesteld om de NFRD te herzien.

objectif sera poursuivi en veillant à ne pas mettre à mal 
l’accessibilité aux services financiers pour les publics 
souffrant de la fracture numérique.

Droit comptable (E3)

Création d’un nouvel organe consultatif, en 
remplacement de l’actuel Conseil national de la 
Coopération, qui s’intitulera “Conseil national de la 
Coopération, de l’entreprise sociale et de l’entreprise 
agricole” (E3)

Suite à la réforme du droit des sociétés, il a été décidé 
de créer un nouvel organe consultatif en remplacement 
de l’actuel Conseil national de la Coopération (CNC).

En effet, la réforme du droit des sociétés a conduit 
à conférer une nouvelle compétence au ministre qui a 
l’Économie dans ses attributions, à savoir celle d’agréer 
des sociétés comme “entreprise sociale” et comme 
“entreprise agricole”.

Dans ce cadre, un avant-projet de loi entendra créer 
un nouvel organe consultatif qui s’intitulera le “Conseil 
national de la Coopération, de l’entreprise sociale et de 
l’entreprise agricole”.

Il aura pour vocation de représenter les trois types 
de sociétés qui pourront dorénavant être agréées par le 
ministre qui a l’Économie dans ses attributions, à savoir 
les actuelles sociétés coopératives agréées, les sociétés 
coopératives agréées comme entreprise sociale ainsi 
que les sociétés agréées comme entreprise agricole.

Révision de la directive concernant la publication 
d’informations non financières par les sociétés 
(NFRD) et sa transposition en droit belge (E3)

La directive 2014/95/UE du Parlement européen et du 
Conseil du 22 octobre 2014 modifiant la directive 2013/34/
UE en ce qui concerne la publication d’informations 
non financières et d’informations relatives à la diversité 
par certaines grandes entreprises et certains groupes 
a été transposée en droit belge par la loi du 3 sep-
tembre 2017 relative à la publication d’informations non 
financières et d’informations relatives à la diversité par 
certaines grandes sociétés et certains groupes.

Dans le Green Deal de 2019 de la Commission euro-
péenne, il est proposés pour la première fois de revoir 
la NFRD.
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Voor de Europese Commissie kunnen alle aspecten 
van de richtlijn voor de aanpassing vatbaar zijn: het 
toepassingsgebied, de inhoud van het verslag van 
niet-financiële informatie, digitalisering, taxonomie, een 
eengemaakt rapporteringssysteem, …

Een voorstel van richtlijn van de Europese Commissie 
kan verwacht worden begin 2021 en zal van nabij wor-
den opgevolgd.

Krediet (E3)

De ontwikkeling van elektronische betalingen (E3)

Het inzetten op een verdere digitalisering van beta-
lingen is belangrijk. In die zin zal ik me ten volle enga-
geren in het mede-uitvoeren van de strategie van de 
Europese Commissie voor retailbetalingen voor de EU 
van 24 september 2020.

De elektronische betalingen dienen fors uitgebreid 
te worden. Er zijn ook nog te veel entiteiten die geen 
elektronische betaling aanvaarden. Het is echter abso-
luut niet de bedoeling om betalingen met cash geld af 
te schaffen.

Ook het gebruik van contactloze betalingen dient 
gefaciliteerd te worden, rekening houdende met de 
maxima die Europees zijn opgelegd en met de risico’s 
voor fraude.

In dat kader zullen de ondernemersorganisaties, 
de organisaties voor consumentenbescherming en de 
banken worden geconsulteerd.

Correcte en betaalbare financiële diensten (E3)

De financiële sector moet zijn belangrijke dienstver-

lenende functie in onze samenleving ten volle kunnen 
blijven vervullen, met bijzondere aandacht voor de 
bescherming van de consumenten.

Om ervoor te zorgen dat de toegang tot de basis-
bankdienst geen dode letter blijft, zullen er adequate 
promotiemaatregelen worden genomen bij professi-
onals en het grote publiek. Het recht op toegang tot 
de basisbankdienst moet zonder discriminatie worden 
gewaarborgd, zodat elke consument er zeker van kan 
zijn dat hij of zij deze dienst kan openen en gebruiken.

De toenemende digitalisering van bankdiensten moet 
rekening houden met kwetsbare groepen die aangepaste 
diensten nodig hebben, zoals mensen met een handicap, 
ouderen of mensen die geen digitale toegang hebben tot 
bankdiensten. De digitale kloof mag geen belemmering 

Pour la Commission européenne, tous les aspects 
de la directive peuvent faire l’objet de modifications: le 
champ d’application, le contenu du rapport d’informa-
tions non financières, la numérisation, la taxonomie, un 
système de rapportage unifié, …

Une proposition de directive de la Commission euro-
péenne peut être attendue au début de l’année 2021 et 
sera suivie de près.

Crédit (E3)

Le développement des paiements électroniques 
(E3)

Il est important de s’engager à poursuivre la numé-
risation des paiements. En ce sens, je m’engagerai 
pleinement à contribuer à mettre en œuvre la stratégie 
de la Commission européenne des paiements de détail 
pour l’UE du 24 septembre 2020.

Les paiements électroniques doivent être considéra-
blement étendus. Il y a encore également trop d’entités 
qui n’acceptent pas les paiements électroniques. Il 
n’est cependant aucunement prévu de supprimer les 
paiements en espèces.

L’utilisation des paiements sans contact devrait éga-
lement être facilitée, compte tenu des maxima imposés 
au niveau européen et des risques de fraude.

Dans ce cadre, les organisations patronales, les 
organisations de protection des consommateurs et les 
banques seront consultées.

Des services financiers corrects et abordables (E3)

Le secteur financier doit pouvoir continuer à jouer 
pleinement son importante fonction de service dans notre 
société, avec un accent particulier mis sur la protection 
des consommateurs.

Afin que l’accès au service bancaire de base ne reste 
pas lettre morte, des mesures de promotion adéquates 
seront mises en œuvre auprès des professionnels et 
du grand public. Le droit d’accès au service bancaire 
de base doit être garanti sans discrimination afin que 
chaque consommateur soit assuré de pouvoir ouvrir et 
utiliser ce service.

La digitalisation croissante des services bancaires doit 
tenir compte des groupes vulnérables qui ont besoin de 
services adaptés, comme les personnes en situation de 
handicap, les personnes âgées ou les personnes qui 
n’ont pas d’accès numérique aux services bancaires. 
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zijn voor de toegankelijkheid van alle bankdiensten die 
gekoppeld zijn aan een betaalrekening. Ik zal bijzondere 
aandacht besteden aan de bescherming van de meest 
kwetsbare consumenten.

Er zal met de sector worden overlegd om alle maat-
regelen te onderzoeken om de kosten van de aankoop 
van een woning te verminderen of om de financiering 
van een woonkrediet te verminderen, in overeenstem-
ming met de buurlanden.

Ik zal de wetgeving over het consumentenkrediet eva-
lueren om de financieel zwakkere consumenten beter te 
beschermen, en de aankomende werkzaamheden van 
Europa ter zake volgen. Het is immers belangrijk dat de 
financiële sector zijn belangrijke dienstverleningsfunctie 
binnen onze maatschappij ten volle kan blijven vervullen, 
en dit met een bijzondere aandacht voor de bescherming 
van de consument.

De kosten verbonden aan de minnelijke schuldinvor-
dering dienen geëvalueerd te worden en waar nodig 
gereduceerd. Het betreft hier ook de kosten die in het 
onderliggende contract met de oorspronkelijke schuld-
eiser vervat zijn. Dat is een essentieel element dat 
in 2021 moet worden geïmplementeerd.

Schuldenlast (E3)

Evaluatie van de wet van 5 juli 1998 betreffende 
de collectieve schuldenregeling en de mogelijkheid 
van verkoop uit de hand van de in beslag genomen 
onroerende goederen (E3)

Een evaluatie van de regelgeving met het oog op een 
mogelijke modernisering van de wet van 5 juli 1998 be-
treffende de collectieve schuldenregeling overwogen 
om burgers met een te hoge schuldenlast beter te be-
schermen en het risico op een terugval in de spiraal van 
overmatige schuldenlast zoveel mogelijk te beperken.

Verzekeringen (E3)

De codificatie van het verzekeringsrecht (E3)

Het streefdoel van een codificatie is een betere sa-
menhang te verzekeren van de volledige regelgeving, 
alsook een grotere leesbaarheid van deze complexe 
materie. De codificatie van het verzekeringsrecht strekt 
er bovendien toe, de rechtszekerheid te vergroten en 
bescherming te bieden aan de zwakke partij in een 
samenleving die grote technologische en andere ver-
anderingen ondergaat.

De redactiewerkzaamheden die door mijn voorganger 
werden geïnitieerd, worden voortgezet. Er is al overleg 

La fracture numérique ne peut entraver l’accessibilité 
à tous les services bancaires liés à un compte de paie-
ment. Je veillerai tout particulièrement à la protection 
des consommateurs les plus vulnérables.

Des concertations seront menées avec le secteur 
afin d’examiner toutes les mesures visant à réduire le 
coût d’acquisition d’un bien immobilier ou à revoir à la 
baisse le financement d’un prêt au logement, en accord 
avec les pays voisins.

Je vais évaluer la législation sur le crédit à la consom-
mation pour mieux protéger les consommateurs finan-
cièrement plus faibles et suivre les prochains travaux 
de l’Europe dans ce domaine. En effet, il est important 
que le secteur financier puisse continuer à remplir plei-
nement son importante fonction de service dans notre 
société, avec une attention particulière sur la protection 
des consommateurs.

Les coûts liés au recouvrement amiable de dettes 
devraient être évalués et, le cas échéant, réduits. Il 
s’agir en l’occurrence des coûts repris dans le contrat 
sous-jacent avec le créancier initial. Il s’agit d’un élément 
essentiel à mettre en œuvre en 2021.

Surendettement (E3)

Évaluation de la loi du 5 juillet 1998 relative au 
règlement collectif de dettes et à la possibilité de 
vente de gré à gré des biens immeubles saisis (E3)

Une éventuelle modernisation de la loi du 5 juil-
let 1998 relative au règlement collectif de dettes est 
envisagée afin d’offrir une meilleure protection aux 
citoyens surendettés et de limiter le plus possible le 
risque de rechute dans la spirale du surendettement.

Assurances (E3)

La codification du droit des assurances (E3)

L’objectif d’une codification est d’assurer une meilleure 
cohérence de l’ensemble de la réglementation ainsi 
qu’une meilleure lisibilité d’une matière complexe. La 
codification en assurances vise en outre à améliorer la 
sécurité juridique et la protection de la partie faible dans 
une société en pleine mutation, notamment technologique.

L’exercice rédactionnel initié par mon prédécesseur 
se poursuit. Des consultations ont déjà eu lieu. Il me 
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gepleegd. Het is mijn taak om een standpunt in te ne-
men in verband met de thema’s, en dat in overleg met 
de autoriteiten, bevoegd voor de verschillende materies. 
Vervolgens kan de redactie van het Wetboek worden 
gefinaliseerd in samenwerking met diezelfde autoriteiten 
(FSMA, NBB, FEDRIS).

Het recht om vergeten te worden (E3)

Op voorstel van het Federaal Kenniscentrum voor de 
Gezondheidszorg en na advies van het Opvolgingsbureau 
voor de tarifering zal het referentierooster voor chronische 
ziekten worden aangevuld.

Deskundigen zullen worden geraadpleegd om na 
te gaan of het mogelijk is om het recht om vergeten 
te worden uit te breiden tot andere verzekeringen met 
betrekking tot gezondheid.

Omkadering van het vergoedingenstelsel (E3)

Op het gebied van verzekeringen gaan er verschil-
lende stemmen op voor een snellere schadevergoeding.

Ook zal de verzekeraar zo snel mogelijk kennis mogen 
nemen van de medische gegevens die strikt noodzakelijk 
zijn voor de uitvoering van de overeenkomst. Nieuwe 
wettelijke bepalingen zullen voorzien dat de verwerking 
van gezondheidsgegevens door verzekeringsmaatschap-
pijen voor bepaalde doeleinden zal worden toegestaan, 
terwijl de bescherming van personen overeenkomstig 
AVG wordt gewaarborgd.

Bovendien zal, overeenkomstig de aanbeveling van 
de Ombudsman van de Verzekeringen, een wettelijke 
kader worden onderzocht voor de vergoeding van scha-
degevallen, waaraan ook sancties worden gekoppeld.

Vrije keuze van de raadsman in een bemiddelings-
procedure (E3)

In zijn arrest van 14 mei 2020 heeft het Europees Hof 
van Justitie bepaald dat de vrije keuze van een advocaat 
ook in het geval van gerechtelijke en buitengerechtelijke 
bemiddeling moet worden gewaarborgd. De wet moet dus 
worden aangepast om deze uitbreiding van de rechten 
van de rechtzoekenden op te nemen.

Financiële steun aan alle slachtoffers van een 
terreurdaad (E3)

Op aanbeveling van de parlementaire commissie 
“Terroristische aanslagen” moet een betere bescher-
ming worden geboden aan alle slachtoffers van een 
terreuraanslag, of ze nu verzekerd zijn of niet.

revient de prendre position sur des thématiques en 
concertation avec les autorités compétentes dans les 
diverses matières. Ensuite, la rédaction du code pourra 
être finalisée en collaboration avec ces mêmes autorités 
(FSMA, BNB, FEDRIS).

Le droit à l’oubli (E3)

Sur proposition du Centre fédéral d’Expertise des 
Soins de Santé et après avis du Bureau du Suivi de la 
Tarification, la grille de référence des maladies chro-
niques sera complétée.

Des experts seront consultés afin d’examiner s’il est 
possible d’étendre le droit à l’oubli à d’autres assurances 
liées à la santé.

Encadrement de l’indemnisation (E3)

Diverses voix dans le domaine des assurances se 
sont élevées en faveur d’une indemnisation plus rapide.

Aussi, il sera permis à l’assureur de prendre connais-
sance le plus rapidement possible des données médi-
cales strictement nécessaires à l’exécution du contrat. 
De nouvelles dispositions légales vont prévoir que soit 
autorisé le traitement de données concernant la santé par 
les entreprises d’assurances dans le cadre de certaines 
finalités tout en assurant la protection des personnes 
conformément au RGPD.

Par ailleurs, conformément à la recommandation de 
l’Ombudsman des assurances, un encadrement légal 
de l’indemnisation des sinistres assorti de sanctions 
sera examiné.

Libre choix de son conseil dans le cadre d’une 
procédure de médiation (E3)

Par son arrêt du 14 mai 2020, la Cour de Justice euro-
péenne a précisé que le libre choix d’un avocat doit 
également être garanti en cas de médiation judiciaire 
et extra judiciaire. La loi doit donc être adaptée pour 
reprendre cette extension des droits des justiciables.

Intervention financière en faveur de toutes les 
victimes d’un acte de terrorisme (E3)

Faisant suite aux recommandations de la commission 
parlementaire “Attentats terroristes”, il importe de mieux 
protéger toutes les victimes d’un attentat terroriste, 
qu’elles soient assurées ou non.
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In het kader van de huidige wet betreffende de ver-
zekering tegen schade veroorzaakt door terrorisme, die 
dateert van 2007, nam de sector al initiatieven om de 
schadevergoedingsregeling te verbeteren en te versnel-
len, meer bepaald door invoering van het principe van 
een unieke expertise.

Deze verbetering, die zeker lovenswaardig is, beant-
woordt echter slechts aan één van de aanbevelingen van 
de parlementaire commissie. Er moet ook nog één enkel 
contactpunt worden opgericht voor alle slachtoffers en 
er moet een snellere vergoeding worden gegarandeerd 
voor lichamelijk letsel en morele schade aan elk – al dan 
niet verzekerd – slachtoffer van een terroristische daad 
dat in België verblijft, ongeacht de plaats waar die daad 
is gepleegd en met welke middel dat gebeurde.

Er zal naar een pragmatische oplossing worden gezocht 
zodat in geval van een terreuraanslag alle slachtoffers 
kunnen worden vergoed, ongeacht de plaats van de 
aanslag en de gebruikte middelen, volgens een efficiënte 
procedure die de slachtoffers respecteert.

Invoering van de nodige hulpmiddelen om de 
consument in staat te stellen met kennis van zaken 
een beslissing te nemen (E3)

Een betere transparantie van de verzekeringsproducten 
en premies waarborgen: wettelijke minimale contractvoor-
waarden voor de belangrijkste verzekeringsproducten 
en een vergelijkingstool.

Om de consument te informeren over de inhoud van 
de belangrijkste verzekeringen, zal de Commissie voor 
verzekeringen ermee worden belast een minimumdekking 
voor de belangrijkste verzekeringen te voorzien, naar het 
voorbeeld van de al bestaande minimumvoorwaarden 
inzake burgerlijke aansprakelijkheid voor motorrijtuigen.

Het doel is tweeledig: in duidelijke termen een vol-
doende bescherming bieden voor deze verzekeringen 
en de consument in staat stellen de prijzen gemakkelijk 
te vergelijken, zodat ze kunnen profiteren van een betere 
prijs-kwaliteitverhouding.

Daarom zal een andere werkgroep zich, na het opstel-
len van de teksten, buigen over de realisatie van deze 
prijsvergelijkingstool.

Opzegging van de overeenkomsten (E3)

Dankzij het gebruik van de twee bovengenoemde hulp-
middelen (minimumvoorwaarden en vergelijking) zal de 
consument beter in staat zijn de verzekering te kiezen die 
het best kan beantwoorden aan zijn behoeften. Hij moet 
daarom de mogelijkheid krijgen om zijn overeenkomsten 

Dans le cadre de la loi actuelle relative à l’assurance 
contre les dommages causés par le terrorisme qui 
date de 2007, le secteur a déjà pris des initiatives afin 
d’améliorer et d’accélérer le processus d’indemnisation 
notamment en instaurant conventionnellement l’exper-
tise unique.

Cette amélioration, certes louable, ne répond qu’à une 
des recommandations de la commission parlementaire. 
Il convient encore de créer un point de contact unique 
pour toutes les victimes et de garantir l’indemnisation 
plus rapide des lésions corporelles et du dommage 
moral de toute victime – assurée ou non – d’un acte de 
terrorisme résidant en Belgique, quel que soit le lieu où 
il a été perpétré et le moyen utilisé.

Une solution pragmatique sera recherchée afin qu’en 
cas d’attentat terroriste, toutes les victimes puissent être 
indemnisées indépendamment du lieu de l’attentat et 
du moyen utilisé, selon une procédure efficiente res-
pectueuse des victimes.

Mise en place des leviers nécessaires pour que 
le consommateur puisse prendre ses décisions en 
connaissance de cause (E3)

Assurer une meilleure transparence des produits 
d’assurance et des primes: conditions contractuelles 
légales minimales pour les assurances les plus impor-
tantes et outil de comparaison.

Afin d’éclairer le consommateur sur la portée des 
assurances les plus importantes, la Commission des 
assurances sera chargée de rédiger, à l’instar de ce qui 
existe en matière de conditions minimales en respon-
sabilité civile automobile, une couverture minimum en 
ce qui concerne les assurances les plus importantes.

L’objectif est double: offrir en termes clairs une pro-
tection suffisante pour ces assurances et permettre 
aux consommateurs de comparer facilement les prix, 
afin que ces derniers bénéficient d’un meilleur rapport 
qualité-prix.

C’est pourquoi lorsque l’exercice rédactionnel sera 
terminé, un autre groupe de travail se penchera sur la 
réalisation de cet outil de comparaison de prix.

Résiliation des contrats (E3)

Grâce à l’utilisation des deux outils précités (condi-
tions minimales et comparateur), le consommateur va 
être plus à même de choisir une assurance qui corres-
pond au mieux à ses intérêts. Il faut donc lui laisser la 
possibilité de résilier ses contrats plus facilement. Une 
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gemakkelijker op te zeggen. Een vereenvoudiging van de 
regels voor opzegging zal worden bekeken door zich te 
baseren op hetgeen in andere sectoren wordt gedaan.

COVID-19 (E3)

Insolventieverzekering voor de reissector (E3)

De COVID-19-crisis heeft ernstige gevolgen gehad 
voor de reissector. Het is belangrijk, voor de bescherming 
van de consument en van deze economische sector, om 
een oplossing te vinden. Samen met de toezichthouders, 
de minister van Financiën en de staatssecretaris voor 
Consumentenbescherming zal de bestaande situatie 
worden geanalyseerd en geëvalueerd om oplossingen 
te vinden voor de bescherming van de consumenten en 
de werkgelegenheid in de sector.

Opvolging van de werkzaamheden in verband 
met het voorstel voor een richtlijn tot wijziging 
van de richtlijn betreffende de burgerlijke 
aansprakelijkheidsverzekering voor motorrijtuigen 
– Omzetting van de Europese richtlijn (E3)

Van zodra het voorstel voor een richtlijn van het 
Europees Parlement en de Raad tot wijziging van richt-
lijn 2009/103/EG van het Europees Parlement en de 
Raad van 16 september 2009 betreffende de verzekering 
tegen de wettelijke aansprakelijkheid waartoe de deel-
neming aan het verkeer van motorrijtuigen aanleiding 
kan geven en de controle op de verzekering tegen deze 
aansprakelijkheid is aangenomen, zal met de omzetting 
worden gestart.

Dienst voor de Intellectuele Eigendom (DIE) (E3)

De hervorming van het octrooistelsel in Europa, waar-
van de twee onderdelen het eenheidsoctrooi en de 
centralisatie van de octrooigeschillen bij het Eengemaakt 
octrooigerecht zijn, is het langstlopende project in de 
interne markt.

België steunt al jaren dit belangrijke project, dat ook 

deel uitmaakt van de economische relancemaatregelen 
en het nieuwe industriebeleid van de Europese Unie. 
Het eenheidsoctrooi is immers een essentieel instru-
ment om dynamiek te brengen in de innovatiemarkt 
en onze bedrijven, onderzoekscentra en universiteiten 
betere mogelijkheden te bieden om hun innovaties 
te valoriseren. De invoering van een gecentraliseerd 
systeem voor geschillenbeslechting, dat efficiënter is 
en kwaliteitsvolle rechtspraak genereert, zal de markt-
deelnemers meer rechtszekerheid bieden. Deze door de 
gebruikers gevraagde hervorming zou in 2021 realiteit 
kunnen worden, nadat de laatste vereiste akten van 

simplification des règles de résiliation sera examinée, 
en s’inspirant de ce qui se fait dans d’autres secteurs.

COVID-19 (E3)

Assurance d’insolvabilité pour le secteur des 
voyages (E3)

La crise de la COVID-19 a eu de lourdes consé-
quences pour le secteur voyage. Il importe dans un 
souci de protection des consommateurs et de ce secteur 
économique de trouver une solution. Avec les autorités 
de contrôle, le ministre des Finances et la secrétaire 
d’État à la Protection des consommateurs, la situation 
existante sera étudiée et évaluée, afin de rechercher des 
solutions pour protéger les consommateurs et l’emploi 
dans le secteur.

Suivi des travaux en lien avec la proposition de 
directive modifiant la directive concernant l’assurance 
responsabilité civile des véhicules automoteurs – 
Transposition de directive européenne (E3)

Dès que la proposition de directive du Parlement eu-
ropéen et du Conseil modifiant la directive 2009/103/
CE du Parlement européen et du Conseil du 16 sep-
tembre 2009 concernant l’assurance de la responsabilité 
civile résultant de la circulation de véhicules automoteurs 
et le contrôle de l’obligation d’assurer cette responsabi-
lité sera adoptée, sa transposition sera mise en œuvre.

Office de la Propriété intellectuelle (OPRI) (E3)

La réforme du système des brevets en Europe, dont les 
deux volets sont le brevet unitaire et la centralisation du 
contentieux des brevets auprès de la Juridiction unifiée 
du brevet, est le plus ancien chantier du marché intérieur.

La Belgique apporte son soutien depuis de nom-
breuses années à ce projet important, qui s’inscrit aussi 
dans le contexte des mesures de relance de l’économie 
et de la nouvelle politique industrielle de l’Union euro-
péenne. Le brevet unitaire constitue en effet un outil 
essentiel pour dynamiser le marché de l’innovation et 
offrir à nos entreprises, centres de recherche et univer-
sités de meilleures possibilités de valorisation de leurs 
innovations. La mise en place d’un système centralisé 
de règlement des litiges, plus efficace et générant une 
jurisprudence de qualité, offrira quant à lui davantage 
de sécurité juridique pour les opérateurs économiques. 
Cette réforme, qui est réclamée par les utilisateurs, 
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bekrachtiging zijn neergelegd. België heeft reeds alle 
vereiste ratificatieformaliteiten vervuld en zijn nationale 
wetgeving aangepast, met name om de oprichting van 
een lokale afdeling van de rechtbank van eerste aanleg 
van het nieuwe octrooigerecht in Brussel mogelijk te 
maken. Deze lokale afdeling zal onze bedrijven lokaal 
en in hun eigen taal toegang geven tot het Eengemaakt 
octrooigerecht.

Mijn administratie zal er in het kader van de uitvoering 
van de wet van 8 juli 2018 houdende bepalingen ter 
bescherming van de titel van octrooigemachtigde ook 
voor zorgen dat er een kader wordt ingevoerd dat een 
betere garantie biedt voor de kwaliteit van de diensten 
die octrooigemachtigden aan innovatieve bedrijven, met 
name kmo’s en universiteiten, leveren. Met dat doel voor 
ogen zal het Instituut van octrooigemachtigden worden 
opgericht, dat verantwoordelijk zal zijn voor de toepas-
sing van de deontologische regels en de organisatie 

van een permanente vorming.

De modernisering van de verschillende systemen 
voor industriële eigendom (octrooien, aanvullende be-
schermingscertificaten, kwekersrechten) wordt verder 
doorgevoerd om aldus het gebruik van deze systemen 
door innovatieve ondernemingen, met name de kmo’s, 
te promoten en de rechtszekerheid te vergroten. Een 
van de maatregelen die zullen worden voorgesteld, is 
de aanpassing van het wettelijk kader aan de vereisten 
van de Algemene verordening gegevensbescherming.

Ten slotte zal, zoals in het verslag aan de formateurs 
wordt aangegeven, de strijd tegen namaak worden 
versterkt, via een gecoördineerde aanpak binnen de 

nieuwe Interministeriële Commissie voor de strijd tegen 
namaak en piraterij. Een van de opdrachten van deze 
commissie is namelijk het bevorderen van de synergieën 
tussen de bevoegde autoriteiten met het oog op een meer 
efficiënte operationele samenwerking, op Belgisch en 
Europees niveau, in de strijd tegen namaak en piraterij 
van intellectuele-eigendomsrechten.

Auteursrecht (E3)

Op het vlak van het auteursrecht moet in eerste instan-
tie de omzetting van richtlijn 2019/790 inzake auteurs-
rechten en naburige rechten in de digitale eengemaakte 
markt vermeld worden. Deze richtlijn, die moet omgezet 
worden tegen 7 uni 2021, is zeer omvattend en bestrijkt 
zeer uiteenlopende domeinen. Het gaat onder meer om 
uitzonderingen op het auteursrecht, bescherming van 
perspublicaties op internet, gebruik van beschermde 
content door platformen zoals Youtube, en bepalingen 
inzake auteurscontractenrecht.

pourrait voir le jour en 2021 à la suite du dépôt des 
derniers instruments de ratification requis. La Belgique 
a déjà complété toutes les formalités de ratification 
requises et adapté sa législation nationale, notamment 
pour permettre la création à Bruxelles d’une division 
locale du tribunal de première instance de la nouvelle 
juridiction. Cette division locale offrira à nos entreprises 
un accès de proximité, dans leur langue, à la Juridiction 
unifiée du brevet.

Mon administration veillera par ailleurs, dans le contexte 
de la mise en œuvre de la loi du 8 juillet 2018 sur la 
protection du titre de mandataire en brevets, à mettre 
en œuvre un cadre offrant une meilleure garantie de la 
qualité des services fournis par les conseils en brevets 
aux entreprises innovantes, notamment aux PME et 
aux universités. À ce titre, l’Institut des mandataires en 
brevets sera mis en place et sera chargé de l’application 
des règles déontologiques et de l’organisation d’une 
formation permanente.

La modernisation des différents systèmes de propriété 
industrielle (brevets, certificats complémentaires de 
protection, droit d’obtention végétale) sera poursuivie, 
afin de soutenir l’utilisation de ces systèmes par les 
entreprises innovantes, particulièrement les PME, et 
de renforcer la sécurité juridique. Parmi les mesures qui 
seront proposées figurent l’adaptation du cadre légal 
aux exigences du Règlement général sur la protection 
des données à caractère personnel.

Enfin, comme indiqué dans le rapport des formateurs, 
la lutte contre la contrefaçon sera renforcée, notamment 
au travers de la coordination organisée au sein de la 

nouvelle Commission interministérielle de lutte contre la 
contrefaçon et la piraterie. L’une des missions de cette 
commission est en effet de favoriser les synergies entre 
les autorités compétentes en vue de permettre une 
collaboration opérationnelle plus efficace, au niveaux 
belge et européen, dans la lutte contre la contrefaçon 
et la piraterie de droits de propriété intellectuelle.

Droit d’auteur (E3)

Au niveau du droit d’auteur, il convient de mentionner en 
premier lieu la transposition de la directive 2019/790 sur le 
droit d’auteur et les droits voisins dans le marché unique 
numérique. Cette directive qui doit être transposée pour 
le 7 juin 2021 au plus tard est très complète et couvre des 
domaines très différents. Il s’agit notamment d’exceptions 
au droit d’auteur, de la protection des publications de 
presse en ce qui concerne les utilisations en ligne, de 
l’utilisation de contenus protégés par des plates-formes 
comme You Tube et de dispositions relatives au droit 
des contrats d’auteur.
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Er heeft reeds een uitgebreide consultatie plaatsge-
vonden over de omzetting van deze richtlijn binnen de 
Raad voor de Intellectuele Eigendom, die heeft toegelaten 
de verschillende standpunten in kaart te brengen, en 
de teksten te verfijnen. Het is mijn bedoeling om deze 
richtlijn tijdig om te zetten, en aldus een update van het 
auteursrecht aan de digitale omgeving te realiseren.

Aansluitend bij deze richtlijn moet ook de problematiek 
van de handhaving van het auteursrecht op het internet 
vermeld worden. Auteursrechten moeten immers ook op 
het internet gerespecteerd worden. Het is in dat kader 
aangewezen om op snelle en performante wijze kunnen 
optreden tegen inbreuken op het auteursrecht die op het 
internet op duidelijke wijze en op grote schaal gepleegd 
worden. Verschillende raadplegingen en studies werden 
reeds uitgevoerd in dit kader de voorbij jaren in België, en 
het lijkt mij dat de tijd rijp is om effectief werk te maken 
van zo’n mechanisme.

Tot slot moet wat het auteursrecht betreft ook vermeld 
worden dat het belangrijk is om een evenwichtige op-
lossing te garanderen op het vlak van de verschillende 
vergoedingsrechten die voorzien zijn ter compensatie 
van uitzonderingen op het auteursrecht (b.v. reprogra-
fie, privékopie, …). Het is mijn bedoeling dat evenwicht 
te bewaken, waarbij verschillende criteria (vergoeding 
van de rechthebbenden, impact op de markt en de 
consument, level playing field tussen debiteurs van de 
vergoeding) zullen gemonitord worden, onder meer via 
de bestaande overlegstructuren.

Bpost: concessieovereenkomsten voor de verdeling 
van erkende kranten en tijdschriften (E3)

Sinds 2016 is de FOD Economie het controleorgaan 
voor de concessieovereenkomsten afgesloten met bpost 
m.b.t. de verdeling van erkende kranten en tijdschrif-
ten. In concreto bepalen deze overeenkomsten o.a. 
de vereisten waaraan bpost als concessionaris moet 
voldoen en de vergoeding waarop bpost in dat verband 
aanspraak kan op maken. De concessieovereenkom-
sten hadden een oorspronkelijke duurtijd van 5 jaar 
(2016-2020), maar aangezien de federale regering op 
dat moment zich in lopende zaken bevond, konden 
deze noch vernieuwd worden – al dan niet in gewijzigde 
vorm –, noch stopgezet. De overeenkomsten werden 
dus verlengd op 06/12/19 voor een periode van 2 jaar 
en zullen dus voortlopen tot 31/12/22. Deze verlenging 
maakt momenteel het onderwerp uit van een notificatie 
bij de Europese Commissie. De FOD Economie treft mo-
menteel de nodige voorbereidingen voor de vernieuwing 
van de concessie vanaf 2023.

Une large consultation sur la transposition de cette 
directive a déjà eu lieu au sein du Conseil de la Propriété 
intellectuelle, ce qui a permis d’identifier les différentes 
positions et d’affiner les textes. J’ai l’intention de trans-
poser cette directive en temps utile, et donc d’actualiser 
le droit d’auteur dans l’environnement numérique.

À la suite de cette directive, la problématique de l’appli-
cation des droits d’auteur sur Internet doit également 
être mentionnée. En effet, les droits d’auteur doivent 
également être respectés sur internet. Dans ce contexte, 
il convient de pouvoir prendre des mesures rapides et 
efficaces contre les infractions au droit d’auteur com-
mises sur internet de manière claire et à grand échelle. 
Différentes consultations et études ont déjà été menées 
dans ce cadre en Belgique au cours des dernières années 
et il me semble que le moment est venu de travailler de 
manière efficace sur un tel mécanisme.

Enfin, en ce qui concerne le droit d’auteur, il convient 
également de mentionner qu’il est important de garantir 
une solution équilibrée en ce qui concerne les différents 
droits à rémunération prévus pour compenser les excep-
tions au droit d’auteur (par exemple, la reprographie, la 
copie privée, …). J’ai l’intention de veiller à cet équilibre, 
dans lequel différents critères (rémunération des titulaires 
de droits, impact sur le marché et le consommateur, 
égalité des conditions de concurrence entre les débiteurs 
de rémunération) seront contrôlés, entre autres par le 
biais des structures de consultation existantes.

Bpost: contrats de concession pour la distribution 
de journaux et de périodiques reconnus (E3)

Depuis 2016, le SPF Économie est l’organe de super-
vision des contrats de concession conclus avec bpost 
pour la livraison de journaux et de périodiques reconnus. 
Concrètement, ces contrats fixent, entre autres, les 
exigences auxquelles bpost, en tant que concession-
naire, doit répondre et la rémunération que bpost peut 
recevoir à ce titre. Les contrats de concession avaient 
une durée initiale de 5 ans (2016- 2020) mais comme le 
gouvernement fédéral était en affaires courantes à ce 
moment-là, ceux-ci ne pouvaient ni être renouvelés – 
sous une forme modifiée ou non – ni arrêtés. Les contrats 
ont donc été prolongés le 06/12/19 pour une période 
de 2 ans et se poursuivent donc jusqu’au 31/12/22. Cette 
prolongation est en cours de notification auprès de la 
Commission européenne. Le SPF Économie effectue 
actuellement les travaux préparatoires nécessaires au 
renouvellement de la concession à partir de 2023.
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Economische analyses en internationale economie 
(E4)

De Belgische economie in een internationale 
context (E4)

Analyse van handelsakkoorden en toepassing 
van handels defensieve instrumenten (E4)

De verschillende evoluties en dynamieken in de mon-
diale handelsverhoudingen maken het meer dan ooit 
noodzakelijk dat we als land een goed begrip hebben van 
de impact van het EU-handelsbeleid op onze nationale 
belangen. Ik zal mijn administratie de opdracht geven 
om deze belangen zowel in het geval van Europese 
handelsonderhandelingen of inzake specifieke handels-
defensieve dossiers grondig te onderzoeken, waarbij 
zowel de socio-economische aspecten als de milieu-
doelstellingen aan bod dienen te komen. Met name bij 
het finaliseren van een handelsakkoord op het EU-niveau 

zal een analyse van het onderhandelde akkoord ons in 
staat stellen om een evenwichtige evaluatie te maken.

Hierbij zullen we verhoogde aandacht besteden aan 
de impact van handel op die sectoren die van strategisch 
belang zijn op het Europese en op nationale vlak. Met 
name voor de staalhandel zullen we onze actieve deel-
name aan de werkzaamheden van het Global Forum 
on Steel Excess Capacity verder zetten.

De onderhandelingen voor de toekomstige handels-
relatie tussen de EU en het VK worden verder van zeer 
nabij opgevolgd, met de nodige technische input en 
ondersteuning. Bedrijven en consumenten zullen verder 
ondersteund worden met de nodige sensibiliserings- en 
informatie-acties met als doel de alle betrokkenen zo 
goed mogelijk voor te bereiden op en te begeleiden bij 
de gevolgen van de Brexit. Een uitgebreide monitoring 
van de economische impact van de Brexit op onze 
nationale economie zal daarom door mijn administratie 
worden verder gezet, waar mogelijk in samenspraak 
met andere instellingen zoals de Nationale Bank en het 
Federaal Planbureau.

Opvolging buitenlandse investeringen (E4)

Mijn administratie zal de nodige stappen ondernemen 
om de implementatie van de EU-Verordening inzake 
de screening van buitenlandse directe investeringen te 
verzekeren. Hiertoe zullen de nodige stappen onderno-
men worden om uitvoering te kunnen geven aan het EU 
samenwerkingsmechanisme in samenspraak met de 
regionale overheden. Daarnaast hebben we de ambitie 
om een Belgisch screeningsmechanisme in te voeren 

Analyses économiques et économie internationale 
(E4)

L’économie belge dans un contexte international 
(E4)

Analyse des accords commerciaux et application 
des instruments de défense commerciale (E4)

Les différentes évolutions et dynamiques des relations 
commerciales mondiales font qu’il est plus que jamais 
nécessaire pour nous, en tant que pays, de bien com-
prendre l’impact de la politique commerciale de l’UE sur 
nos intérêts nationaux. Je confierai à mon administration 
la tâche d’examiner en profondeur ces intérêts dans le 
cas de négociations commerciales européennes ou de 
dossiers spécifiques de défense commerciale, couvrant 
à la fois les aspects socio-économiques et les objectifs 
environnementaux. En particulier, lors de la finalisation 
d’un accord commercial au niveau de l’UE, une ana-

lyse de l’accord négocié nous permettra de faire une 
évaluation équilibrée.

Ce faisant, nous accorderons une attention accrue 
à l’impact du commerce sur les secteurs d’importance 
stratégique au niveau européen et national. Pour le 
commerce de l’acier en particulier, nous continuerons 
à participer activement aux travaux du Forum mondial 
sur les surcapacités sidérurgiques.

Les négociations relatives aux futures relations com-
merciales entre l’UE et le Royaume-Uni continueront à 
être suivies de près, avec l’apport et le soutien techniques 
nécessaires. Les entreprises et les consommateurs 
continueront à être soutenus par les actions de sensi-
bilisation et d’information nécessaires afin de préparer 
et d’orienter au mieux toutes les parties prenantes aux 
conséquences du Brexit. Mon administration continuera 
donc à suivre de près l’impact économique du Brexit sur 
notre économie nationale, si possible en concertation 
avec d’autres institutions telles que la Banque nationale 
et le Bureau fédéral du Plan.

Suivi des investissements étrangers (E4)

Mon administration prendra les mesures nécessaires 
pour assurer la mise en œuvre du règlement de l’UE 
sur l’examen des investissements étrangers directs. À 
cette fin, les mesures nécessaires seront prises pour 
mettre en œuvre le mécanisme de coopération de l’UE 
en consultation avec les autorités régionales. En outre, 
nous avons l’ambition d’introduire un mécanisme de 
filtrage belge pour évaluer les investissements dans notre 
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om investeringen in ons land te kunnen toetsen aan de 
noodzaak om onze nationale veiligheid te verzekeren, 
met name in strategische activiteiten.

Internationaal verantwoord ondernemen. (E4)

Het Nationaal Contactpunt (NCP) voor de OESO-
richtlijnen voor multinationale ondernemingen zet zijn 
inspanningen ter bevordering van het maatschappelijk 
verantwoord ondernemen verder door enerzijds bemidde-
lingsinstrumenten aan te bieden en anderzijds informatie 
te verspreiden en te sensibiliseren. De OESO-richtlijnen 
zullen in 2021 herzien worden. Hierbij zullen nieuwe 
kwesties die door het maatschappelijk middenveld aan 
de orde worden gesteld, aan bod komen. We zullen deze 
hervorming opvolgen met de nodige aandacht voor de 
thema’s die vanuit het middenveld worden opgeworpen.

We volgen in dit kader tevens van nabij de EU-

werkzaamheden op die kunnen leiden tot een ontwerp 
voor een juridisch kader inzake zorgplicht voor bedrij-
ven en we ondersteunen met bijzondere aandacht de 
verdere uitbouw van concepten inzake Maatschappelijk 
Verantwoord Ondernemen in het nationale kmo-land-
schap. Wat dat aspect betreft, zal ik ook met de minister 
van kmo’s overleg plegen.

Toezicht op specifieke handelsstromen (E4)

Verordening (EU) 2017/821 tot vaststelling van ver-
plichtingen inzake passende zorgvuldigheid in de toe-
leveringsketen voor EU-importeurs van tin, tantaal en 
wolfraam, de overeenkomstige ertsen, en goud uit con-
flict- en hoogrisicogebieden moet vanaf 01/01/2021 toe-
gepast worden door de invoerders. Deze zogenaamde 
Conflictmineralenverordening verplicht EU-bedrijven die 
deze mineralen (de zogenaamde 3T+G) invoeren om dat 
te doen op verantwoorde wijze en erop toe te zien dat 
hun toeleveringsketens niet bijdragen tot de financiering 
van gewapende conflicten.

In overleg met andere betrokken administraties en 
departementen zullen de nodige stappen ondernomen 
worden met het oog op de operationele uitvoering van 

de richtlijnen uit de verordening en op het sensibiliseren 
van de invoerders over hun verplichtingen in het kader 
van deze verordening.

Gelijkaardig worden voor de uitvoering van 
Verordening 2019/880, die voorziet in een systeem 
van verscherpt toezicht voor de invoer in de EU van 
bepaalde categorieën van cultuurgoederen, de nodige 
stappen genomen.

pays par rapport à la nécessité d’assurer notre sécurité 
nationale, en particulier dans les activités stratégiques.

L’entrepreneuriat responsable au niveau 
international. (E4)

Le point de contact national (PCN) pour les Principes 
directeurs de l’OCDE à l’intention des entreprises mul-
tinationales poursuit ses efforts pour promouvoir la 
responsabilité sociale des entreprises en proposant 
des outils de médiation d’une part, et en diffusant et 
en sensibilisant d’autre part. Les principes directeurs 
de l’OCDE seront révisés en 2021. Cela permettra de 
répondre aux nouvelles questions soulevées par la 
société civile. Nous assurerons le suivi de cette réforme 
en accordant l’attention nécessaire aux questions sou-
levées par la société civile.

Dans ce contexte, nous suivrons également de près 

les travaux de l’UE qui pourraient aboutir à un projet de 
cadre juridique sur la responsabilité sociale des entre-
prises et nous soutiendrons avec une attention particu-
lière la poursuite du développement des concepts de 
responsabilité sociale des entreprises dans le paysage 
national des PME. Sur cet aspect, je me concerterai 
également avec le ministre des PME.

Suivi de flux commerciaux spécifiques (E4)

Le règlement (UE) 2017/821 instaurant un méca-
nisme européen d’autocertification dans le cadre du devoir 
de diligence relatif aux chaînes d’approvisionnement 
pour les importateurs responsables d’étain, de tantale 
et de tungstène, de leurs minerais et d’or originaires de 
zones de conflit ou à haut risque doit être appliqué par 
les importateurs à partir du 01/01/2021. Ce règlement 
sur les minéraux de conflit oblige les entreprises de l’UE 
qui importent ces minéraux (les “3T+G”) à le faire de 
manière responsable et à veiller à ce que leurs chaînes 
d’approvisionnement ne contribuent pas au financement 
de conflits armés.

En consultation avec les autres administrations et 
services concernés, les mesures nécessaires seront 
prises pour assurer la mise en œuvre opérationnelle 

des lignes directrices du règlement et pour sensibiliser 
les importateurs aux obligations qui leur incombent en 
vertu du présent règlement.

De même, les mesures nécessaires seront prises pour 
la mise en œuvre du règlement 2019/880, qui prévoit un 
système de surveillance accrue des importations dans 
l’UE de certaines catégories de biens culturels.
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Ik zal verder blijvende aandacht besteden aan het 
moderniseren en versterken van het toezicht op de 
diamanthandel in ons land.

De Belgische economie in EU-context (E4)

Na de goedkeuring door de Europese Commissie 
op 10 maart 2020 van haar actieplan voor de lange 
termijn om de regels van de interne markt beter uit te 
voeren en te handhaven, vraag ik mijn administratie om 
de uitvoering van de door de Commissie voorgestelde 
acties met betrekking tot de interne markt voor diensten 
te coördineren.

De FOD Economie neemt ook deel aan de Europese 
werkzaamheden voor de toepassing van de diensten-
richtlijn op nieuwe vormen van dienstverlening zoals de 
collaboratieve economie.

In de komende jaren zal het belang van Europese 
transnationale projecten (Important Projects of Common 
European Interest, IPCEI) om innovatie en strategische 
autonomie in de strategische industriële waardeketens 
te stimuleren verder toenemen. Deze projecten kunnen 
een centrale rol spelen in het relance- en transitiebeleid 
en ik zal mijn administratie daarom vragen ze met al de 
nodige aandacht, en in overleg met de andere betrokken 
overheden, van nabij op te volgen en te coördineren.

Met behulp van een door de Europese Commissie 
opgericht Strategisch Forum zijn intussen verschillende 
waardeketens geïdentificeerd die in aanmerking komen 
voor een IPCEI, waaronder de batterijenindustrie en wa-
terstofontwikkelingen. Het beoordelen van deze projecten 
wordt gedaan tegen de achtergrond van de voorstellen 
van de Europese Green Deal en Digital Europe. Er wordt 
gewaakt over het belang van de zogenaamde “spil-
lovereffecten” naar de Belgische bedrijven en kmo’s toe.

Agrovoedingssector en levensmiddelen-
reglementering (E4)

De werkzaamheden rond de modernisering van de 
Belgische verticale levensmiddelenwetgeving wordt verder 
gezet met publicaties van de aangepaste regelgeving.

In het kader van de EU “From Farm to Fork” strate-
gie worden de ontwikkelingen en voorstellen omtrent 
etikettering en normen voor levensmiddelen nauwgezet 
opgevolgd, in overleg met de betrokken stakeholders.

Opvolging van het concurrentievermogen. (E4)

Voor de open Belgische economie is de ontwikkeling 
van onze competitiviteit cruciaal. Met de boordtabel van 

Je continuerai à accorder une attention particulière 
à la modernisation et au renforcement du contrôle du 
commerce des diamants dans notre pays.

L’économie belge dans le contexte de l’UE (E4)

Suite à l’adoption par la Commission européenne, 
le 10 mars 2020, de son plan d’action à long terme visant 
à mieux mettre en œuvre et faire respecter les règles 
du marché unique, je demande à mon administration 
d’assurer la coordination de l’implémentation des actions 
proposées par la Commission en ce qui concerne le 
marché intérieur des services.

Le SPF Économie participe également aux travaux eu-
ropéens consacré à l’application de la directive services 
à de nouveaux modes de prestation de services tels que 
l’économie collaborative.

Dans les années à venir, l’importance des projets 
transnationaux européens (Projets importants d’inté-
rêt européen commun, IPCEI) pour stimuler l’innovation 
et l’autonomie stratégique dans les chaînes de valeur 
industrielles stratégiques va encore augmenter. Ces 
projets peuvent jouer un rôle central dans la politique 
de relance et de transition et je demanderai donc à mon 
administration de les suivre de près et de les coordonner 
en consultation avec les autres autorités concernées.

Grâce au forum stratégique mis en place par la 
Commission européenne, diverses chaînes de valeur 
ont entre-temps été identifiées qui sont éligibles pour un 
IPCEI, y compris l’industrie des batteries et les développe-
ments de l’hydrogène. L’évaluation de ces projets se fait 
dans le cadre des propositions du Green Deal européen 
et du Digital Europe. L’importance des “retombées” sur 
les entreprises et les PME belges fait l’objet d’un suivi.

Secteur agro-alimentaire et réglementation 
alimentaire (E4)

Le travail de modernisation de la législation alimen-

taire verticale belge se poursuivra avec la publication 
des règlements modifiés.

Dans le cadre de la stratégie européenne “From 
Farm to Fork”, les développements et les propositions 
concernant l’étiquetage et les normes des denrées 
alimentaires sont suivis de près, en consultation avec 
les parties prenantes concernées.

Suivi de la compétitivité. (E4)

Le développement de notre compétitivité est crucial 
pour l’économie belge ouverte. Avec le tableau de bord 
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het concurrentievermogen zal mijn administratie onze 
prestaties voor zowel kosten- als niet-kostencompetitiviteit 
van nabij opvolgen. Deze analyses zijn des te belang-
rijker in het kader van de relancepolitiek die we op het 
nationale en Europees niveau uitwerken.

In het kader van de COVID-19-crisis en het herstel-
beleid zal ik tevens de performantie en de evolutie van 
de verschillende economische sectoren laten opvolgen. 
Dit sectoraal monitoringsysteem zal het interfederaal 
relance- en transitieplan cijfermatig kunnen ondersteunen.

Een gelijkaardige monitoringinstrument voor de impact 
van de Brexit op onze economie wordt verder verdiept 
en uitgewerkt.

Gelet op hun impact op het concurrentievermogen, 
en ter bescherming van consumenten en ondernemers, 

zal het Prijzenobservatorium zijn rol als waakhond 
inzake prijzen en marktwerking nog meer ter harte 
nemen via zowel een algemene als punctuele rap-
portering van evoluties. Het observatorium zal, met 
het oog op een evenwichtige markwerking in de agro-
voedingskolom, bijzondere aandacht besteden aan de 
prijsvorming, prijstransmissie en de marktwerking van 
de voornaamste agro-voedingsfilières. Wat de prijsre-
glementering voor OTC – geneesmiddelen betreft, zal 
het Prijzenobservatorium het niveau van reglementering 
vergelijken met onze buurlanden en in kaart te brengen 
wat de prijsverschillen voor de consument zijn.

Goed functionerende markten zijn cruciaal voor onze 
economie in het algemeen en voor onze burgers en 
onze bedrijven in het bijzonder. In dat kader wil ik de 
samenwerking tussen het Prijzenobservatorium en de 
Belgische Mededingingsautoriteit doeltreffender maken.

De ontwikkeling van een duurzame en circulaire 
economie in Europese context. (E4)

We zullen de ontwikkeling van het Kenniscentrum 
Duurzame Economie voortzetten, dat tot taak heeft 
de overgang van het economisch weefsel naar een 

meer duurzame en circulaire economie te faciliteren, 
in samenwerking met de andere federale en regionale 
entiteiten en zonder deze te vervangen. Het doel van 
het Kenniscentrum is het verzamelen en analyseren van 
informatie met betrekking tot de duurzame economie en 
REACH, het leveren van een bijdrage aan de uitvoering 
van het federale beleid op dit gebied en het stimuleren 
van duurzame productie- en consumptiepatronen.

de la compétitivité, mon administration suivra de près 
nos performances tant en matière de compétitivité des 
coûts, qu’au niveau de la compétitivité hors-coûts. Ces 
analyses sont d’autant plus importantes dans le cadre 
de la politique de relance que nous développons au 
niveau national et européen.

Dans le contexte de la crise du COVID-19 et de la poli-
tique de relance, je suivrai également les performances 
et l’évolution des différents secteurs économiques. Ce 
système de suivi sectoriel sera en mesure de soutenir 
quantitativement le plan interfédéral de relance et de 
transition.

Un instrument similaire de suivi de l’impact du Brexit 
sur notre économie sera approfondi et développé.

Compte tenu de leur impact sur la compétitivité, et 
afin de protéger les consommateurs et les entrepre-

neurs, l’Observatoire des prix prendra encore plus à 
cœur son rôle de surveillance des prix et du fonction-
nement du marché par le biais des rapport généraux et 
ponctuels sur les évolutions. L’observatoire accordera 
une attention particulière à la formation des prix, à la 
transmission des prix et au fonctionnement du marché 
des principales filières agroalimentaires afin de garantir 
un fonctionnement équilibré du marché dans la chaîne 
agroalimentaire. En ce qui concerne la réglementation 
des prix des médicaments OTC, l’Observatoire des prix 
comparera le niveau de réglementation avec celui des 
pays voisins et identifiera les différences de prix pour 
les consommateurs.

Le bon fonctionnement des marchés est crucial pour 
notre économie en général, et pour nos citoyens et nos 
entreprises en particulier. Dans ce contexte, je souhaite 
rendre plus efficace la coopération entre l’Observatoire 
des prix et l’Autorité belge de la concurrence.

Le développement d’une économie durable et 
circulaire dans un contexte européen (E4)

Nous continuerons à développer le Centre de 
Connaissances en Économie Durable, dont la mission 
est de faciliter la transition du tissu économique vers 

une économie plus durable et circulaire, en collabo-
ration avec les autres entités fédérales et régionales 
et sans s’y substituer. Le Centre de Connaissances a 
pour objectif de rassembler et analyser l’information 
relative à l’économie durable et à REACH, de contribuer 
à la mise en œuvre de la politique fédérale dans ces 
matières, et d’encourager des modes de production et 
de consommation durables.
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In samenwerking met de minister van Klimaat, 
Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en Green Deal en 
de administratie zal ik actief deelnemen aan de ontwik-
keling en uitvoering van Europese maatregelen in het 
kader van de Green Deal. Mijn administratie zal zich 
met name richten op het nieuwe actieplan voor een cir-
culaire economie, dat in maart 2020 door de Europese 
Commissie is gepubliceerd en waarin de textielstrategie, 
de chemische strategie, de milieueffecten op de eco-
nomie en het toezicht op de circulaire economie een 
centrale plaats innemen.

Op nationaal niveau zal mijn administratie, in overleg 
met de andere bevoegde instanties, een federaal actie-
plan voor de circulaire economie uitwerken. Met het oog 
op de financiële steun die essentieel is om de overgang 
naar een meer duurzame economie op Europees en 
Belgisch niveau te verzekeren, zal mijn administratie 
zich ook richten op de analyse van de vernieuwde 
strategie voor duurzame financiering van de Europese 

Commissie, die volgt op het actieplan “Financiering van 
groene groei” dat in februari 2018 werd gepubliceerd.

Het Kenniscentrum zal zijn analytische onderzoek met 
betrekking tot de integratie van duurzaamheidsconcep-
ten in de vrijhandelsovereenkomsten van de Europese 
Commissie voortzetten. Evenzo zal het kenniscentrum de 
EU-besprekingen over een carbon adjustment Mechanism 
actief opvolgen.

De FOD Economie is een belangrijke partner om 
ervoor te zorgen dat de REACH-regelgeving efficiënt 
wordt uitgevoerd op Belgisch niveau en om het even-
wicht tussen economie, ecologie en volksgezondheid 
te garanderen.

De komende jaren zullen in het teken staan van de 
implementatie van de EU Strategie rond Duurzame 
Chemie (Chemical Strategy for Sustainability). Mijn 
administratie zal hier volop aan meewerken en, meer 
in het bijzonder, binnen het nieuwe Federale Actieplan 
Circulaire Economie stappen ondernemen om de sub-
stitutie van zeer zorgwekkende stoffen te bevorderen. 
Dit niet alleen om de volksgezondheid en het milieu te 
beschermen, maar ook om de sterke en innovatieve 
Belgische chemische industrie haar voortrekkersrol te 
laten behouden.

Economische aspecten bij militaire aankopen. (E4)

De maatschappelijke impact van militaire investerings-
programma’s behoudt onze grootste aandacht. We kijken 
hier met name naar de bijdrage die deze programma’s 
kunnen leveren voor de verzekering van onze nationale 
veiligheidsbelangen en de ontwikkeling van een sterke 

En collaboration avec la ministre du Climat, de l’Envi-
ronnement, du Développement durable et du Green Deal 
et l’administration, je participerai activement à l’élabo-
ration et à la mise en œuvre de mesures européennes 
dans le cadre du Green Deal. Mon administration se 
penchera en particulier sur le nouveau Plan d’action 
pour une économie circulaire, publié en mars 2020 par 
la Commission européenne, dans lequel la stratégie 
textile, la stratégie chimique, l’impact environnemental 
sur l’économie et le monitoring de l’économie circulaire 
occupent une place centrale.

Au niveau national, mon administration développera, 
en accord avec les autres autorités compétentes, un Plan 
d’action fédéral en faveur de l’économie circulaire. Vu le 
support financier indispensable pour assurer la transition 
vers une économie plus durable au niveau européen et 
belge, mon administration se concentrera également 
sur l’analyse de la Stratégie finance durable renouvelée 
de la Commission européenne, qui suit le Plan d’action 

“Financer la croissance verte” publié en février 2018.

Le Centre de connaissances poursuivra ses recherches 
analytiques sur l’intégration des concepts de durabilité 
dans les accords de libre-échange de la Commission eu-
ropéenne. De même, elle suivra activement les discus-
sions au sein de l’UE sur un mécanisme d’ajustement 
carbone.

Le SPF Économie est un partenaire important pour 
assurer une mise en œuvre efficace de la réglementation 
REACH au niveau belge et pour garantir l’équilibre entre 
économie, écologie et santé publique.

Les années à venir se dérouleront sous le signe 
de la mise en œuvre de la stratégie de l’UE pour une 
chimie durable (Chemical Strategy for Sustainability). 
Mon administration sera pleinement impliquée dans 
ce processus et, plus spécifiquement, prendra des 
mesures dans le cadre du nouveau plan d’action fédéral 
Économie circulaire pour promouvoir la substitution de 
substances très préoccupantes. Il s’agit non seulement 
de protéger la santé publique et l’environnement, mais 
aussi de permettre à l’industrie chimique belge, forte et 
innovante, de conserver son rôle de pionnier.

Les aspects économiques des achats militaires. 
(E4)

L’impact sociétal des programmes d’investissement 
militaire retient notre plus grande attention. Nous exami-
nons en particulier la contribution que ces programmes 
peuvent apporter à la sauvegarde de nos intérêts de 
sécurité nationale et au développement d’une base 



1580/013DOC 5524

C H A M B R E   3 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2020 2021 K A M E R • 3 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

en geloofwaardige defensie, technologische en indus-
triële basis (DTIB).

Om de band tussen de veiligheid van ons land en van 
Europa en de economische heropleving te versterken en 
te structureren, vraag ik aan mijn administratie om actief 
deel te nemen aan de ontwikkeling van een defensie-, 
industrie-, en onderzoeksstrategie (DIRS) en de bijho-
rende nationale ondersteunende structuren.

Bovendien zal in de komende jaren het Europees 
Defensiefonds voor het onderzoek naar en de ont-
wikkeling van EU-defensiecapaciteiten in grootteorde 
toenemen. Daarbij zal er op toegezien worden dat er 
kansen gegeven worden aan de Belgische bedrijven, 
met name ook kmo’s, om effectief deel te nemen aan 
die EU-samenwerkingsprojecten binnen dit fonds.

De ervaringen die we de voorbije decennia opdeden 
met de verschillende programma’s ter ondersteuning van 

de participatie van Belgische bedrijven aan burgerlijke 
Airbus-programma’s, zal ik naast de militaire dossiers 
actief aanwenden om de Belgische luchtvaartindustrie 
een geloofwaardige en hoogtechnologische mondiale 
toekomst te helpen verzekeren.

Qualité et Sécurité (E6)

Coronacrisis – beschermingsmiddelen (E6)

Bij het beheersen van de coronacrisis zijn voldoende 
en veilige persoonlijke beschermingsmiddelen nood-
zakelijk. We zorgen voor duidelijke omkadering en in-
formatie over mondmaskers en andere beschermende 
producten gericht naar gebruikers, verdelers, invoerders 
en fabrikanten.

Goed gerichte controles zorgen voor een hoge pak-
kans voor onveilige en/of niet conforme producten.

Door een goede samenwerking met andere overheden, 
zowel op nationaal als op Europees vlak, zitten we in een 
goede positie om onze opdrachten efficiënt te vervullen.

Dit kadert in onze algemene opdracht om te waken 
over voor de veiligheid van de consument en gebruiker, 
en het concurrentievermogen van onze ondernemingen.

Administratieve vereenvoudiging en digitalisering 
(E6)

Er wordt volop gebruik gemaakt van de digitale moge-
lijkheden om processen te informatiseren, documenten 
op te vragen, dossiers bij te houden, reglementeringen 
te vereenvoudigen, toezicht uit te voeren, …

industrielle, technologique et de défense (BITD) forte 
et crédible.

Je demande à mon administration de participer acti-
vement à l’élaboration d’une stratégie de défense, 
d’industrie et de recherche (DIRS) et des structures 
nationales de soutien correspondantes, afin de renforcer 
et de structurer le lien entre la sécurité de notre pays et 
de l’Europe et la relance économique.

En outre, le Fonds européen de défense pour la 
recherche et le développement des capacités de défense 
de l’UE verra sa taille augmenter dans les années à 
venir. On veillera à ce que les entreprises belges, en 
particulier les PME, aient la possibilité de participer 
efficacement à ces projets de coopération de l’UE dans 
le cadre de ce fonds.

Outre les dossiers militaires, j’utiliserai activement 
l’expérience acquise au cours des dernières décennies 

avec les différents programmes soutenant la participation 
des entreprises belges aux programmes civils d’Airbus 
pour contribuer à assurer un avenir mondial crédible et 
de haute technologie à l’industrie aéronautique belge.

Qualité et Sécurité (E6)

Crise du corona – équipements de protection (E6)

La maîtrise de la crise du coronavirus nécessite des 
équipements de protection individuelle suffisants et sûrs. 
Nous veillons à des informations et un encadrement 
clairs sur les masques buccaux et les autres produits 
de protection visant les utilisateurs, distributeurs, impor-
tateurs et fabricants.

Des contrôles bien ciblés permettent d’appréhender 
davantage de produits peu sûrs et/non conformes.

Grâce à une bonne coopération avec les autres autori-
tés, autant sur le plan national qu’européen, nous sommes 
bien placés pour remplir nos missions de façon efficace.

Ceci s’inscrit dans le cadre de notre mission générale 
de veiller à la sécurité du consommateur et de l’utilisateur, 
et à la compétitivité de nos entreprises.

Simplification administrative et numérisation (E6)

On recourt pleinement aux moyens numériques afin 
d’informatiser les processus, de demander des docu-
ments, d’actualiser des dossiers, de simplifier les régle-
mentations, d’exercer la surveillance, …
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Concrete voorbeelden waaraan gewerkt zal worden:

— erkenning van aannemers: aanvragen zullen kun-
nen gebeuren via een intelligent webformulier;

— nieuwe technologieën gebruiken voor het opsporen 

van onveilige producten;

— een concept van elektronisch liftendossier 
onderzoeken;

— een concept van elektronische aangifte van meet-
instrumenten onderzoeken;

— afleveren van digitale certificaten en vergunningen.

Binnen het kader van de Single Digital Gateway en 
de wederzijdse erkenning zorgen we voor duidelijke 
informatie en spelen we ten volle onze rol als algemeen 
Productcontactpunt en Contactpunt voor Bouwproducten.

Moderne reglementering (E6)

Alle reglementeringen waarvoor we bevoegd zijn, wor-
den op een systematische en periodieke wijze herzien. 
Daardoor blijven deze reglementeringen up to date, kan 
ingespeeld worden op de evolutie van de techniek, de 
wetenschap en de maatschappij, en de veranderende 
behoeften van de stakeholders. Bovendien wordt van 
de gelegenheid gebruik gemaakt om zo veel mogelijk 
administratief te vereenvoudigen.

Concrete voorbeelden zijn de reglementeringen in-
zake metrologie (toezicht op meetinstrumenten), inzake 

normalisatie en inzake springstoffen. Deze laatste krijgt 
een volledige make-over.

Toezicht en guidance (E6)

We verbeteren de efficiëntie van markttoezicht door het 
gebruik van nieuwe technologieën en nieuwe bevoegd-
heden die geschikt zijn onder andere binnen de steeds 
belangrijker wordende onlineverkoop waarbij methodes 
zoals “mystery shopping” cruciaal zijn. We spelen ook 
een centrale rol in het nationale en Europese netwerk 
van markttoezicht omdat het Verbindingsbureau (“Single 
Liaison Office”) voor de facilitering en coördinatie van de 
samenwerking op nationaal en Europees vlak, binnen 
mijn diensten opgericht is.

Daarnaast werken we ook sensibiliserend en preventief 
door overleg met de stakeholders en door guidance.

Des exemples concrets qui seront traités:

— l’agréation des entrepreneurs: les demandes pour-
ront s’effectuer via un formulaire web intelligent;

— l’emploi de nouvelles technologiques pour la détec-

tion des produits peu sûrs;

— l’examen d’un concept de dossier électronique 
ascenseurs;

— étudier un concept de déclaration électronique des 
instruments de mesure;

— la délivrance de certificats et de permis numériques.

Dans le cadre du Single Digital Gateway et de la 
reconnaissance mutuelle, nous veillons à une information 
claire et nous jouons pleinement notre rôle en tant que 
point de contact produits général et point de contact 
pour les produits de la construction.

Réglementation moderne (E6)

Toutes les réglementations relevant de notre com-
pétence, sont revues sur bases systématique et pério-
dique. De ce fait, ces réglementations restent à jour, on 
peut ainsi répondre à l’évolution de la technique, de la 
science et de la société et aux besoins changeants des 
parties prenantes. Par ailleurs, on profite de l’occasion 
pour simplifier autant que possible leur administration.

En guise d’exemples concrets, il y a les réglementations 
en matière de métrologie (surveillance des instruments 

de mesure), normalisation et au niveau des explosifs. 
Cette dernière réglementation fait l’objet d’une réfection 
complète.

Surveillance et guidance (E6)

Nous améliorons l’efficacité de la surveillance de 
marché par l’utilisation de nouvelles technologies et de 
nouvelles compétences appropriées entre autres dans 
le cadre de la vente en ligne de plus en plus importante 
pour lesquels les méthodes comme le “mystery shopping” 
occupent une place cruciale. Nous jouons aussi un rôle 
central dans le réseau national et européen de surveil-
lance de marché parce que le Bureau de liaison (“Single 
Liaison Office”) pour la facilitation et la coordination de 
la coopération sur les plans national et européen, a été 
établi au sein de mes services.

En outre, nous travaillons également au niveau de 
la sensibilisation et de la prévention par le biais de la 
concertation avec les parties prenantes et la guidance.
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Elektronische vertrouwensdiensten, onmisbare 
bouwstenen voor online economie (E6)

De Euro pese  e IDAS Vero rd en ing  (EU) 
910/2014 van 23 juli 2014 is in 2016 in werking ge-
treden. Deze verordening schept een juridisch kader 
voor een volwaardige erkenning van gekwalificeerde 
elektronische vertrouwensdiensten zoals onder meer 
de elektronische handtekening, het elektronisch zegel, 
en de elektronische aangetekende verzending.

Meerdere bedrijven hebben reeds nieuwe vertrou-
wensdiensten op de markt aangeboden en zijn bezig 
met de ontwikkeling van innovatieve diensten.

Specifiek voor gekwalificeerde elektronische archi-
vering werden nationale regels vastgelegd, zodat de 
ontwikkeling van deze dienst in ons land mogelijk wordt.

Door een toezicht op een gepast niveau enerzijds, 
en anderzijds door het bieden van guidance wil de 
FOD Economie de Belgische ondernemingen aansporen 
en ondersteunen om elektronische vertrouwensdiensten 
uit te werken en op de markt aan te bieden.

Netwerk- en informatiebeveiliging (E6)

De Europese NIS richtlijn (EU) 2016/1148 van 
6 juli 2016 betreffende maatregelen voor de beveiliging 
van netwerk- en informatiesystemen onderwerpt on-
der meer de digitale dienstverleners (aanbieders van 
onlinemarktplaatsen, van onlinezoekmachines en van 
cloudcomputerdiensten) aan nieuwe eisen inzake vei-
ligheid en inzake de melding van incidenten. Door een 
toezicht op deze dienstverleners zal de FOD Economie 
bijdragen tot een verhoging van het niveau van veiligheid 
voor de digitale economie.

Nationaal en internationaal vertrouwen in 
meetresultaten, testen, keuringen en certificatie (E6)

Het internationale systeem voor meeteenheden en de 
herleidbaarheid van meetresultaten naar de nationale 
realisaties voor die meeteenheden vormen de basis 
voor het vertrouwen in juiste meetresultaten. Dit is es-
sentieel in de ondersteuning van de economie, van de 
eerlijke handel, van onderzoek en ontwikkeling en van 
technologische innovatie. Verder is het vertrouwen in 
juiste meetresultaten eveneens de basis voor veel maat-
schappelijke aspecten en betrouwbare metingen in het 
kader van bijvoorbeeld de Green Deal, gezondheid…

Services de confiance électroniques, éléments 
constitutifs indispensables à l’économie en ligne (E6)

Le règlement européen eIDAS (EU) 910/2014 du 23 juil-
let 2014 est entré en vigueur en 2016. Ce règlement 
crée un cadre juridique pour la reconnaissance complète 
des services de confiance électroniques comme, entre 
autres, la signature électronique, le cachet électronique 
et l’envoie recommandé électronique.

Plusieurs entreprises ont déjà mis de nouveaux ser-
vices de confiance sur le marché et développent des 
services innovants.

Spécifiquement pour l’archivage électronique qualifié 
des règles nationales ont été établies, de sorte que 
le développement de ce service dans notre pays est 
possible.

Par une surveillance à un niveau approprié d’une part, 
et, d’autre part, par une offre de guidance présentée, le 
SPF Économie veut encourager et soutenir les entre-
prises belges à développer et à offrir sur le marché des 
services électroniques de confiance.

Sécurité du réseau et de l’information (E6)

La directive européenne NIS (UE) 2016/1148 du 6 juil-
let 2016 relative aux mesures de sécurité des réseaux 
et des systèmes d’information soumet, entre autres, les 
fournisseurs de services numériques (des fournisseurs 
de places de marché en ligne, de moteurs de recherche 
en ligne et de services d’informatique en nuage) à de 
nouvelles exigences en matière de sécurité et de noti-
fication d’incidents.. En surveillant ces prestataires, le 
SPF Économie contribuera à augmenter le niveau de 
sécurité de l’économie numérique.

Confiance en résultats de mesure, tests, 
inspections et certifications au niveau nationale et 
niveau international (E6)

Le système international des unités de mesure et la 

traçabilité des résultats de mesure jusqu’aux réalisa-
tions nationales pour ces unités de mesure constituent 
la base de la confiance dans des résultats de mesure 
corrects. Ceci est essentiel pour soutenir l’économie, le 
commerce équitable, la recherche et le développement 
et l’innovation technologique. La confiance dans des 
résultats de mesure corrects est également la base de 
nombreux aspects sociaux et de mesures fiables dans 
le cadre de par exemple le Green Deal, la santé….
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Door een voldoende uitgebreide en gespecialiseerde 
hoog-technologische infrastructuur en gespecialiseerd 
personeel kan de dienst Metrologie deze ondersteuning 
bieden.

Daarnaast blijft Belac zorgen voor internationaal 
erkende kwaliteit van laboratoria, keuringsorganismen, 
certificatie-instellingen, … Belac biedt ondersteuning 
aan overheden die van het accreditatiesysteem willen 
gebruik maken bij het erkennen van organismen.

Economische inspectie (E7)

De Economische Inspectie blijft onverminderd en pro-
actief toezicht houden op de goede werking van de markt 
via een handhaving van de economische regelgeving in 
dienst van de consumenten en ondernemingen. Dit toe-
zicht is geënt op drie pijlers: consumentenbescherming, 
eerlijke concurrentie tussen ondernemingen en de strijd 
tegen de economische fraude. De Economische Inspectie 

is actief in alle economische sectoren en beschikt over 
expertise in zeer gespecialiseerde domeinen. Naast 
het repressief optreden, informeert ze consumenten en 
ondernemingen, treedt ze preventief op en begeleid ze 
de economische actoren.

Acties in het kader van de coronacrisis (E7)

In 2020 heeft de Economische Inspectie de voorziene 
planning grondig moeten bijsturen door specifieke taken 
op te nemen in het kader van de coronacrisis.

De komende periode zal hier blijvend op ingezet 
moeten worden, onder meer met betrekking tot:

— de verkoop en veiligheid van mondmaskers en 
andere beschermingsmiddelen;

— de toepassing van abnormale prijzen en 
woekerwinsten;

— oneerlijke praktijken en in het bijzonder fictieve en 
frauduleuze online praktijken naar aanleiding van de crisis;

— de opvolging van de voucher-regelingen die toege-
past worden/werden in de evenementen- en reissector;

— de bescherming van de gebruikers van financiële 
diensten naar aanleiding van de voorziene mogelijkheden 
tot betalingsuitstel.

Le service de métrologie peut apporter cet appui à 
travers une infrastructure de haute technologie suffisam-
ment étendue et spécialisée et un personnel spécialisé.

En outre, Belac continue à assurer la qualité interna-
tionalement reconnue des laboratoires, des organismes 
d’inspection, des organismes de certification, … Belac 
offre un soutien aux autorités qui veulent utiliser le système 
d’accréditation pour la reconnaissance des organismes.

Inspection économique (E7)

L’Inspection économique continue sans relâche et 
de façon proactive de veiller au bon fonctionnement du 
marché via le respect de la réglementation économique, 
au service des consommateurs et des entreprises. Cette 
surveillance s’appuie sur trois piliers: la protection des 
consommateurs, la loyauté de la concurrence entre 
entreprises et la lutte contre la fraude économique. 

L’Inspection économique est active dans tous les sec-
teurs économiques et possède une expertise dans des 
domaines très spécialisés. Outre son action répressive, 
elle informe les consommateurs et les entreprises, inter-
vient de façon préventive et accompagne les acteurs 
économiques.

Actions dans le cadre de la crise du coronavirus 
(E7)

En 2020, l’Inspection économique a dû revoir entiè-
rement le planning prévu afin d’assumer des tâches 
spécifiques dans le cadre de la crise du coronavirus.

Au cours de la période à venir, elle devra continuer 
de s’investir dans ce domaine, entre autres en ce qui 
concerne:

— la vente et la sécurité des masques et autres 
équipements de protection;

— l’application de prix anormaux et les bénéfices 
excessifs;

— les pratiques déloyales et en particulier les pratiques 
fictives et frauduleuses en ligne à la suite de la crise;

— le suivi du système de bons à valoir qui est/a été 
appliqué dans les secteurs de l’événementiel et des 
voyages;

— la protection des utilisateurs de services financiers 
à la suite des possibilités prévues en matière de report 
de paiement.
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Daarnaast blijft de inspectie nauwgezet de meldingen 
die ze ontvangt in het Meldpunt met betrekking tot de 
coronacrisis opvolgen en stelt ze zich eveneens open en 
flexibel op om ondersteuning te bieden aan de parket-
ten, politiediensten en andere inspectiediensten in het 
kader van de specifieke coronamaatregelen.

Algemene controletaken (E7)

In het belang van zowel de consumenten als de 
ondernemingen, zet de Economische Inspectie de 
reguliere controletaken onverminderd verder en geeft 
verder prioriteit aan de strijd tegen oneerlijke praktijken 
jegens consumenten en ondernemingen. Ze houdt 
daarbij rekening met de zware impact van de corona-
maatregelen op bepaalde sectoren.

Ook in 2021 zal de Economische Inspectie een aantal 
algemene onderzoeken uitvoeren. Dit zijn onderzoeken 

die op uniforme wijze worden uitgevoerd op het volledige 
Belgische grondgebied tijdens een vooraf bepaalde 
periode en met een vastgelegd aantal doelwitten.

Consumentenbescherming bestaat voor een groot 
deel uit horizontale verplichtingen die van toepassing 
zijn in alle sectoren, bijvoorbeeld informatie- en transpa-
rantieverplichtingen of de prijsaanduiding. De controle 
op dergelijke verplichtingen blijft een kerntaak van de 
inspectie en wordt dan ook meegenomen in een groot 
deel van de (basis)onderzoeken.

Zoals steeds zullen op basis van risicoanalyses de 
relevante meldingen uit het Meldpunt het voorwerp 
uitmaken van een onderzoek.

De Economische Inspectie blijft verder controles 
uitvoeren inzake de correctheid van de gegevens in de 
Kruispuntbank van Ondernemingen en treedt op tegen 
bijvoorbeeld company dumping (gebruik van een fictief 
adres zonder reële activiteit om illegale activiteiten te 
organiseren).

Bovendien staat de Economische Inspectie in voor 
een eerlijke marktconcurrentie en strijdt ze tegen de 
economische fraude. Ze overlegt en coördineert de 
controles waar nodig met andere inspectiediensten die 
gemeenschappelijke of complementaire bevoegdheden 
hebben (bijvoorbeeld de FSMA, het FAVV, de douane, 
het FAGG, …), voorziet in overleg met de parketten 
inzake de prioritaire acties, neemt deel aan internati-
onale netwerken en vergaderingen en heeft gestruc-
tureerd of ad hoc overleg met beroepsfederaties en 
consumentenorganisaties.

À côté de cela, l’inspection continue de suivre de près 
les signalements relatifs à la crise du coronavirus qu’elle 
reçoit via le Point de contact et se montre également 
ouverte et flexible afin d’offrir un soutien aux parquets, 
aux services de police et aux autres services d’inspec-
tion dans le cadre des mesures spécifiques liées à la 
crise du coronavirus.

Tâches de contrôle générales (E7)

Dans l’intérêt des consommateurs comme des entre-
prises, l’Inspection économique poursuit pleinement 
ses tâches régulières de contrôle et donne la priorité 
à la lutte contre les pratiques déloyales à l’égard des 
consommateurs et des entreprises. Elle tient en cela 
compte de l’impact important des mesures corona dans 
certains secteurs.

L’Inspection économique réalisera également plusieurs 
enquêtes générales en 2021. Ce sont des enquêtes qui 

sont exécutées de façon uniforme sur l’ensemble du 
territoire belge pendant une période prédéfinie et avec 
un nombre fixé de cibles.

La protection des consommateurs est majoritairement 
constituée d’obligations horizontales applicables dans 
tous les secteurs, par exemple les obligations d’infor-
mation et de transparence ou l’affichage des prix. Le 
contrôle de ces obligations reste une tâche fondamentale 
de l’inspection et est dès lors inclus dans une grande 
partie des enquêtes (de base).

Comme toujours, sur la base d’analyses de risques, 
les signalements pertinents du Point de contact feront 
l’objet d’une enquête.

L’Inspection économique continue d’exécuter des 
contrôles concernant l’exactitude des données dans 
la Banque-Carrefour des Entreprises et intervient par 
exemple contre le company dumping (utilisation d’une 
adresse fictive sans activité réelle afin d’organiser des 
activités illégales).

L’Inspection économique doit de plus veiller à une 
concurrence économique saine et lutte contre la fraude 
économique. Là où cela se révèle nécessaire, elle 
coordonne les contrôles et se concerte avec d’autres 
services d’inspection ayant des compétences communes 
ou complémentaires (par exemple la FSMA, l’AFSCA, 
la douane, l’AFMPS…), prévoit des consultations avec 
les parquets au sujet des actions prioritaires, participe à 
des réunions et réseaux internationaux et organise une 
concertation structurelle ou ad hoc avec les fédérations 
professionnelles et les organisations de consommateurs.
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Specifieke controles en acties (E7)

Consumentenbescherming

In specifieke sectoren zijn er bijkomende verplichtingen 
ter bescherming van de consument. In 2021 worden in 

een aantal van die sectoren, onder meer de energiesec-
tor, doelgerichte acties voorzien of verdergezet. Er zal 
bijzondere aandacht worden besteed aan greenwashing, 
waarbij misleidende claims worden gemaakt en aan de 
praktijken van call-centers.

e-commerce en online diensten

Het toezicht op de internethandel en andere prak-
tijken die online plaatsvinden, maakt deel uit van de 
reguliere controletaken van de inspectie en wordt dan 
ook in een groot deel van de uitgevoerde onderzoeken 
automatisch meegenomen. Anderzijds gebeuren er 
ook gespecialiseerde controles. Deze gespecialiseerde 
controles hebben voornamelijk betrekking op nieuwe 
online fenomenen.

Witwas

De reguliere controles inzake witwaspreventie worden 
onverminderd voortgezet.

Daarnaast zijn sinds midden 2020 nieuwe categorieën 
beroepsgroepen toegevoegd aan de bevoegdheden van 
de inspectie inzake witwaspreventie. De Economische 
Inspectie voorziet in 2021 specifieke acties in dit kader.

Namaak

Ook in 2021 zal de Economische Inspectie haar strijd 
tegen namaak verderzetten. De verkoop van namaak 
via sociale media blijft toenemen en hier zal dan ook 
bijkomende aandacht aan besteed worden.

Financiële onderzoeken

Een specifieke taak van de Economische Inspectie is 
de bescherming en verdediging van de financiële con-
sument. De reglementering inzake consumentenkrediet, 
hypothecair krediet en betalingsdiensten wordt gecontro-
leerd voor wat betreft het luik consumentenbescherming 
en de naleving van gedragsregels. Het gaat dus om de 
praktijken van kredietgevers, kredietbemiddelaars en 
betalingsdienstaanbieders.

Contrôles et actions spécifiques (E7)

Protection des consommateurs

Des obligations complémentaires de protection du 
consommateur s’appliquent dans des secteurs spéci-

fiques. En 2021, des actions ciblées sont prévues ou 
se poursuivront dans certains de ces secteurs, dont 
entre autres celui de l’énergie. Une attention particu-
lière sera accordée au greenwashing, via lequel des 
affirmations trompeuses sont diffusées, et aux pratiques 
des call-centers.

e-commerce et services en ligne

La surveillance du commerce sur internet et d’autres 
pratiques en ligne fait partie des tâches régulières de 
contrôle de l’inspection et est dès lors reprise automa-
tiquement dans une majorité des enquêtes réalisées. 
Par ailleurs, des contrôles spécialisés ont également 
lieu. Ils portent principalement sur de nouveaux phé-
nomènes en ligne.

Blanchiment

Les contrôles réguliers en matière de prévention du 
blanchiment se poursuivent avec la même vigueur.

À côté de cela, depuis mi-2020, de nouvelles caté-
gories de groupes professionnels se sont ajoutées aux 
compétences de l’inspection en ce qui concerne la 
prévention du blanchiment. L’Inspection économique 
prévoit des actions spécifiques dans ce cadre en 2021.

Contrefaçon

En 2021 aussi, l’Inspection poursuivra sa lutte contre 
la contrefaçon. La vente de contrefaçons via les médias 
sociaux continue de croître et fera dès lors l’objet d’une 
attention complémentaire.

Enquêtes financières

L’une des tâches spécifiques de l’Inspection écono-
mique est la protection et la défense du consommateur 
financier. Cela concerne le contrôle de la réglementa-
tion en matière de crédit à la consommation, de crédit 
hypothécaire et de services de paiement pour ce qui 
concerne le volet “protection des consommateurs” et 
le respect des règles de conduite. Il s’agit donc des 
pratiques des prêteurs, des intermédiaires de crédit et 
des prestataires de services de paiement.
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Massafraude

Massafraude kan samengevat worden als een systeem 
waarbij oplichters via massacommunicatie trachten in 
contact te komen met potentiële slachtoffers om hen op 
diverse wijzen aan te zetten tot het opsturen of overma-
ken van geld. Sinds enkele jaren kan de Economische 
Inspectie bijkomende stappen zetten in de opsporing 
van fenomenen zoals factuurfraude, de praktijken van 
reclameronselaars en bedrijvengidsen, frauduleuze 
beleggingen, fraude met cryptomunten, ….

Concreet zal de monitoring van de fraudefenomenen 
verdergezet worden, overleg gepleegd worden met de 
relevante overheidsdiensten, aandacht besteed worden 
aan sensibilisering en preventie en waar mogelijk repres-
sief opgetreden worden.

Etikettering en kwaliteit van producten en voeding

Naast de reguliere controles inzake de etikettering 
en kwaliteit van voeding, textiel en petroleumproducten, 
zal er bijzondere aandacht zijn voor bepaalde types 
producten die gevoelig zijn voor misleiding of fraude.

B2B

De voorbije jaren zijn de bevoegdheden van de 
Economische Inspectie in de B2B-context uitgebreid. 
De oneerlijke handelspraktijken, waaronder de mislei-
dende en agressieve handelspraktijken vallen, zijn nu 
ook van toepassing in de relatie tussen ondernemingen. 
Vanaf 1 december 2020 zullen ook de bepalingen inzake 
onrechtmatige bedingen gelden in een B2B-situatie. 
In 2021 zal vorm gegeven worden aan een nieuwe cel 
binnen de inspectie die zich hier verder in zal verdiepen 
en gerichte acties zal ondernemen.

Internationale samenwerking (E7)

De wetgeving die onder de bevoegdheid valt van de 
Economische Inspectie is vaak gebaseerd op Europese 
regelgeving. Daarnaast zorgt de internethandel en de 
eengemaakt Europese markt er ook voor dat heel wat 
buitenlandse ondernemingen actief zijn in België. De 
Economische Inspectie zal in 2021 actief en constructief 
blijven deelnemen aan de verschillende Europese en 
internationale netwerken en werkgroepen, de internati-
onale dossiers behandelen en een voortrekker blijven 
spelen in het opzetten en deelnemen aan internationale 
projecten.

Fraude de masse

La fraude de masse est en résumé un système dans 
lequel les escrocs tentent, via la communication de masse, 
d’entrer en contact avec des victimes potentielles et de 
les inciter, de diverses manières, à envoyer ou transférer 
de l’argent. Depuis quelques années, l’Inspection écono-
mique peut entreprendre des démarches supplémentaires 
dans la détection de phénomènes tels que la fraude à 
la facture, les pratiques des démarcheurs publicitaires 
et des annuaires professionnels, les investissements 
frauduleux, la fraude aux cryptomonnaies…

Concrètement, le monitoring des phénomènes de 
fraude se poursuivra, une concertation sera organisée 
avec les administrations concernées, une attention accrue 
sera accordée à la sensibilisation et à la prévention et 
une intervention répressive aura lieu là où c’est possible.

Étiquetage et qualité des produits et denrées 

alimentaires

Outre les contrôles réguliers relatifs à l’étiquetage 
et à la qualité des denrées alimentaires, des textiles et 
des produits pétroliers, l’accent sera mis sur certains 
types de produits sensibles à la tromperie et à la fraude.

B2B

Ces dernières années, les compétences de l’Inspection 
économique dans le contexte B2B ont été étendues. Les 
règles relatives aux pratiques commerciales déloyales, 
qui incluent les pratiques commerciales trompeuses et 
agressives, s’appliquent désormais également aux rela-
tions entre entreprises. À partir du 1er décembre 2020, 
les dispositions concernant les clauses abusives seront 
aussi en vigueur dans une situation B2B. En 2021, une 
nouvelle cellule sera constituée au sein de l’inspection 
afin de se pencher plus en détail sur cette matière et 
d’entreprendre des actions ciblées.

Collaboration internationale (E7)

La législation relevant de la compétence de l’Inspec-
tion économique s’appuie souvent sur la réglementa-
tion européenne. Par ailleurs, le commerce sur internet 
et le marché européen unique ont pour conséquence 
que de nombreuses entreprises étrangères sont actives 
en Belgique. En 2021, l’Inspection économique partici-
pera activement et de façon constructive aux différents 
réseaux et groupes de travail européens et internatio-
naux, traitera les dossiers internationaux et continuera 
de jouer un rôle de pionnier en créant et en contribuant 
à des projets internationaux.
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Er kan in het bijzonder gewezen worden op de nieuwe 
Europese CPC-verordening (consumer protection coo-
peration) die in januari 2020 in werking is getreden en 
een duidelijke doelstelling heeft om meer slagkracht te 
geven aan de bevoegde autoriteiten, te komen tot een 
betere samenwerking en meer gezamenlijke acties met 
meer resultaat.

Verdere uitbouw van het Meldpunt (E7)

Begin 2016 lanceerde de Economische Inspectie 
meldpunt.belgie.be. Het Meldpunt is een onlineplatform 
waar consumenten en ondernemingen misleidende 
praktijken en oplichting kunnen melden. Ook in 2021 blijft 
het voortdurend verfijnen en op punt stellen van de 
verschillende scenario’s een aandachtspunt.

Informatief en sensibiliserend optreden (E7)

Naast het preventief en repressief optreden op het 
terrein, heeft de Economische Inspectie ook aandacht 
voor het informeren van consumenten en ondernemin-
gen, waar mogelijk in overleg met sectorfederaties of 
andere stakeholders.

De inspectie stelt guidance-documenten op waarin 
uitgelegd wordt aan ondernemingen hoe ze wetgeving 
kunnen eerbiedigen maar ook, en vooral, wat niet con-
form de regelgeving is. De doelstelling is te wijzen op 
de verplichtingen van ondernemingen en een maximale 
transparantie te voorzien.

Versterking van de bevoegdheden (E7)

Een Europese verordening inzake samenwerking 
tussen Europese autoriteiten die bevoegd zijn voor de 
handhaving van de wetgeving inzake consumentenbe-
scherming (de zogenaamde CPC-verordening, 2017/2394) 
voorziet in een sterke uitbreiding van de opsporings- en 
handhavingsbevoegdheden van de inspectiediensten 

van de FOD Economie. Eind 2020 zal de Belgische 
wet die uitvoering geeft aan deze bepalingen in werking 
treden. Een aantal van de nieuwe bevoegdheden verei-
sen bijkomende uitvoeringsbesluiten en het uitschrijven 
van interne procedures. De Economische Inspectie zal 
in 2021 nieuwe procedures op punt zetten en opnemen 
in haar kwaliteitssysteem, waarvoor ze sinds 2020 over 
een ISO-9001 certificering beschikt, vooraleer ze in de 
praktijk toe te passen.

Il convient de mentionner plus particulièrement le 
nouveau règlement européen CPC (Consumer Protection 
Cooperation), qui est entré en vigueur en janvier 2020 et 
dont l’objectif est clairement de donner une plus grande 
force de frappe aux autorités compétentes et de parvenir 
à une meilleure coopération et à des actions communes 
donnant plus de résultats.

Poursuite du développement du Point de contact 
(E7)

Début 2016, l’Inspection économique a lancé poin-
tdecontact.belgique.be. Le Point de contact est une 
plate-forme en ligne où les consommateurs et les entre-
prises peuvent signaler les pratiques trompeuses et les 
escroqueries. Le perfectionnement continu et la mise 
au point des différents scénarios resteront des points 
d’attention en 2021.

Intervention informative et sensibilisation (E7)

Outre l’intervention préventive et répressive sur le ter-
rain, l’Inspection économique prête également attention 
à l’information des consommateurs et des entreprises, 
en concertation avec les fédérations sectorielles et 
d’autres stakeholders là où c’est possible.

L’inspection rédige des documents de guidance 
qui expliquent aux entreprises comment respecter la 
législation mais aussi et surtout qui décrivent ce qui 
n’est pas conforme à la réglementation. L’objectif est 
de rappeler les obligations des entreprises et de veiller 
à une transparence maximale.

Renforcement des compétences (E7)

Un règlement européen relatif à la coopération entre 
les autorités européennes responsables de l’application 
de la législation en matière de protection des consom-
mateurs (le règlement dit CPC n° 2017/2394) prévoit un 
renforcement massif des compétences de recherche 
et d’application de la loi des services d’inspection du 

SPF Économie. La loi belge portant exécution de ces 
dispositions entrera en vigueur fin 2020. Certaines des 
nouvelles compétences exigent des arrêtés d’exécution 
supplémentaires et la rédaction de procédures internes. 
En 2021, l’Inspection économique mettra au point de 
nouvelles procédures et les inclura dans son système 
de qualité, pour lequel elle dispose depuis 2020 d’une 
certification ISO-9001, avant de les appliquer dans la 
pratique.
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Statbel (E8)

Openbare statistieken (E8)

Betrouwbare statistieken en data zijn cruciaal om 
beleidsmakers, ondernemingen, burgers, onderzoekers 

en journalisten te ondersteunen bij hun beslissingen en 
onderzoek.

De coronacrisis toont aan dat gefundeerde beleids-
beslissingen moeten kunnen steunen op objectieve en 
kwaliteitsvolle statistieken en data op vlak van gezond-
heid, demografie, economie, arbeidsmarkt, sociale 
aspecten, …

Openbare statistieken nemen hier een sleutelpositie 
in. Het zijn statistieken die geproduceerd worden door 
overheidsinstanties binnen een internationaal en nationaal 
methodologisch kader. Kernprincipes zijn het garanderen 
van de professionele onafhankelijkheid, de objectiviteit, 
het publieke vertrouwen, de gegevensbescherming, de 
kwaliteit en de toegankelijkheid voor iedereen.

Binnen het Belgisch openbaar statistisch systeem 
speelt Statbel een centrale rol. Statbel is de federale 
statistische autoriteit en het Belgisch aanspreekpunt bij 
Eurostat (het statistiekbureau van de Europese Unie), 
als het Nationaal statistisch instituut (NSI).

Net als de andere statistiekbureaus binnen het 
Europees Statistisch Systeem (ESS) hanteert Statbel 
de Europese Praktijkcode voor alle stappen in het pro-
ductie- en publicatieproces van openbare statistieken.

Statbel produceert en verspreidt openbare statistieken 
en data over de Belgische economie, de bevolking, de 
samenleving en het territorium. Verschillende van deze 
statistieken zijn noodzakelijk voor de opvolging van de 
socio-economische prioriteiten van de regering, zoals 
bijvoorbeeld de cijfers over de arbeidsmarkt en de 

werkgelegenheidsgraad, de economische conjunctuur, 
de armoede of de digitale vaardigheden.

Ook tijdens de coronacrisis zorgt Statbel voor de 
productie en publicatie van de recurrente en verplichte 
statistieken volgens planning. Daarnaast worden inspan-
ningen geleverd om nog sneller te publiceren en nieuwe 
data aan te bieden. Zo zijn er bijvoorbeeld nieuwe cijfers 
over de wekelijkse totale sterfte, nieuwe wekelijkse fail-
lissementscijfers, nieuwe maandelijkse ramingen over 
de arbeidsmarkt en snellere maandelijkse cijfers over 
starters per economische sector.

Statbel (E8)

Statistiques publiques (E8)

Des statistiques et des données fiables sont d’une 
importance cruciale afin de soutenir les décideurs poli-

tiques, les entreprises, les citoyens, les chercheurs et 
les journalistes, dans leurs choix et leurs recherches.

La crise du coronavirus démontre que des décisions 
politiques étayées doivent pouvoir s’appuyer sur des 
statistiques et des données objectives et de qualité, 
sur la santé, la démographie, l’économie, le marché du 
travail, les aspects sociaux, …

Les statistiques publiques occupent, à cet égard, 
une position clé. Ces statistiques sont produites par 
des autorités publiques, dans le respect d’un cadre 
méthodologique international et national. L’indépendance 
professionnelle, l’objectivité, la confiance du public, la 
protection des données, la qualité ainsi que l’accès 
pour tous sont les principes de base qui régissent cette 
production.

Statbel joue un rôle central au sein du système sta-
tistique public belge. Statbel est l’autorité statistique 
fédérale et, en tant qu’Institut national de Statistique 
(INS), le point de contact belge pour Eurostat (l’Office 
statistique de l’Union européenne).

À l’instar des autres offices de statistique du Système 
Statistique européen (SSE), Statbel se réfère au Code 
de bonnes pratiques européen, pour toutes les étapes 
du processus de production et de publication des sta-
tistiques publiques.

Statbel produit et diffuse des statistiques et des don-
nées publiques sur l’économie, la population, la société 
et le territoire belges. Plusieurs de ces statistiques sont 
nécessaires au suivi des priorités socio-économiques du 
gouvernement. On citera, par exemple, les chiffres sur 
le marché du travail et le taux d’emploi, la conjoncture 

économique, la pauvreté ou les compétences numériques.

Pendant la crise du coronavirus aussi, Statbel assure 
la production et la publication des statistiques récurrentes 
et obligatoires, selon le calendrier prévu. Des efforts ont 
également été fournis pour publier encore plus rapidement 
et pour proposer de nouvelles données. Il y a ainsi, par 
exemple, de nouveaux chiffres sur la mortalité totale 
hebdomadaire, de nouveaux chiffres hebdomadaires des 
faillites, de nouvelles estimations mensuelles relatives au 
marché du travail et des chiffres mensuels plus rapides 
sur les “starters”, par secteur économique.
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Statbel levert op deze manier input voor de monitoring 
van de socio-economische impact van de COVID-19 pan-
demie, zoals voorzien in het Regeerakkoord. Op de 
Statbel-website is een specifieke rubriek voorzien met 
COVID-19-gerelateerde cijfers, die continu wordt bij-
gewerkt. Alle publicaties worden aangekondigd in een 
online kalender.

Al in 2015 startte Statbel met een portaal voor open 
data, waar geregeld nieuwe datasets ter beschikking 
worden gesteld. Hiermee wil Statbel een voorloper zijn 
binnen de open data strategie van de regering.

Overeenkomstig de ambitie in het Regeerakkoord 
om de beschikbaarheid en toegang tot data voor we-
tenschappelijk onderzoek te optimaliseren, biedt Statbel 
de mogelijkheid aan onderzoekers om gedetailleerde 
datasets aan te vragen binnen de contouren van de 
nationale en Europese regelgeving op vlak van gege-
vensbescherming en statistische geheimhouding.

Om de Belgische wet op de openbare statistiek in over-
eenstemming te brengen met de nationale en Europese 
wetgeving betreffende de verwerking van persoonsge-
gevens zal een wetswijziging worden uitgewerkt.

In uitvoering van het Only Once principe doet Statbel 
bij de dataverzameling waar mogelijk beroep op admi-
nistratieve databronnen en nieuwe private data.

In 2021 wordt de nieuwe tienjarige volkstelling 
(CENSUS), voor het referentiejaar 2021, verder voor-
bereid. Deze is sedert de laatste editie van 2011 volledig 
gebaseerd op administratieve databanken.

Wat betreft de consumptieprijsindex wordt er 
in 2021 verder gewerkt aan de integratie van nieuwe 
databronnen zoals webscraping en de actualisering van 
de producten en gewichten in de indexkorf.

Statbel werkt samen met de regionale statistische 
autoriteiten binnen het Interfederaal Instituut voor de 
Statistiek (IIS), via een jaarlijks geïntegreerd statistisch 
programma.

Ter ondersteuning van het gelijkekansenbeleid, in-
tegreert Statbel de gender-en handicapdimensie in 
de statistiekproductie daar waar dit methodologisch 
haalbaar en relevant is. Binnen het IIS zal samen met 
de regionale partners en het Instituut voor de gelijkheid 
van vrouwen en mannen (IGVM) worden gewerkt aan 
een enquête inzake gendergerelateerd geweld.

De cette manière, Statbel contribue au monitoring de 
l’impact socio-économique de la pandémie du COVID-19, 
comme le prévoit l’Accord de gouvernement. Sur le site 
internet de Statbel, une rubrique spécifique est consacrée 
aux chiffres relatifs au COVID-19 et qui est mise à jour 
en permanence. Toutes les publications sont annoncées 
dans un calendrier en ligne.

Statbel a lancé, depuis 2015, un portail “open data” sur 
lequel de nouveaux sets de données sont régulièrement 
mis à disposition. Statbel veut ainsi être un précurseur, 
dans la “stratégie open data” du gouvernement.

Conformément à l’ambition exprimée dans l’Accord 
de gouvernement d’optimiser la disponibilité et l’accès 
aux données pour la recherche scientifique, Statbel offre 
aux chercheurs la possibilité d demander des sets de 
données détaillés, dans le respect des réglementations 
nationales et européennes sur la protection des données 
et le secret statistique.

Une modification de loi sera rédigée, afin de mettre 
la loi belge relative à la statistique publique en confor-
mité avec la législation nationale et européenne, sur le 
traitement des données à caractère personnel.

En application du principe “Only once” et dès que 
cela est possible pour la collecte des données, Statbel 
utilise des sources de données administratives et de 
nouvelles données du privé.

En 2021, le nouveau recensement décennal de la 
population (CENSUS), pour l’année de référence 2021, 
sera préparé. Depuis sa dernière édition de 2011, ce 
recensement est entièrement basé sur des bases de 
données administratives.

En ce qui concerne l’indice des prix à la consom-
mation, les travaux d’intégration de nouvelles sources 
de données, comme le webscraping, et d’actualisation 
des produits et des pondérations du panier de l’indice 
se poursuivront en 2021.

Statbel collabore avec les autorités statistiques régio-
nales au sein de l’Institut interfédéral de Statistique (IIS), 
au travers d’un programme statistique intégré annuel.

Afin de soutenir la politique d’égalité des chances, 
Statbel intègre les dimensions de genre et de handicap 
dans la production statistique, chaque fois que cela est 
possible et pertinent sur le plan méthodologique. Dans 
le cadre de l’IIS, des travaux concernant une enquête 
sur les violences basées sur le genre seront menés, en 
collaboration avec les partenaires régionaux et l’Institut 
pour l’égalité des femmes et des hommes (IEFH).
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Stafdienst ICT & KBO (S3)

De beheersdienst KBO

Optimalisatieproces KBO

We zullen de mogelijkheid analyseren om de op-
drachten van de Kruispuntbank van Ondernemingen 
(KBO), de kwaliteit van haar gegevens en het gebruik 
ervan te versterken.

Dit zal gerealiseerd worden door enerzijds de pro-
cessen die de KBO voeden, verder te vereenvoudigen 
en te digitaliseren. Anderzijds zal een geformaliseerde 
aanpak voor de opvolging en de verbetering van de 
gegevenskwaliteit worden uitgewerkt.

Er zal prioriteit worden gegeven aan de ontwikkeling 
van KBO nodig in het kader van de omzetting van de 
SDG verordening.

De rol van de KBO zal eveneens herzien worden om 
de ondernemers te informeren en te ondersteunen vanaf 
het verzoek tot creatie van een economische entiteit of 
bijkantoren, als deze rechtstreeks door de ondernemer 
aangevraagd wordt.

Tot slot zullen we de registratie van buitenlandse on-
dernemingen in KBO uitbreiden om tegemoet te komen 
aan de behoeften van de overheden op dit gebied.

De minister van Economie,

Pierre-Yves DERMAGNE

Service d’encadrement ICT & BCE (S3)

Le service de gestion de la BCE

Processus d’optimalisation de la BCE

Nous examinerons la possibilité de renforcer les mis-
sions de la Banque-Carrefour des Entreprises (BCE), la 
qualité de ses données et son utilisation.

Nous le réaliserons d’une part en simplifiant et en 
digitalisant les processus de mise à jour de la BCE et, 
d’autre part, en développant une approche systématique 
pour le suivi et l’amélioration de la qualité des données 
de la BCE.

La priorité sera donnée au développement de la BCE 
dans le cadre de la transposition du règlement SDG.

Le rôle de la BCE sera également adapté pour per-
mettre d’informer et de faciliter les démarches des 
entrepreneurs dès la demande de création d’une entité 
économique ou d’une filiale, lorsque ces démarches 
s’effectuent directement par l’entrepreneur.

Enfin, nous élargirons l’enregistrement des entreprises 
étrangères dans la BCE pour répondre aux besoins des 
administrations en ce domaine.

Le ministre de l’Économie,

Pierre-Yves DERMAGNE
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